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Лекция – беседа на общешкольном родительском собрании

Тема: «Поведенческие риски, опасные для жизни и здоровья»
Цель: воспитание педагогической культуры родителей

Задачи: Ознакомить с поведенческими рисками, опасными для жизни и здоровья детей; дать рекомендации по осуществлению профилактических мер
В процессе лекции с родителями проводится беседа, в ходе которой задаются интересующие вопросы социальному педагогу. Проводится диалог, обмен мнениями по проблеме.
                                               Материал лекции.

Самое дорогое в жизни – это наши дети. Мы с радостью наблюдаем, как они растут, учатся познавать окружающий мир, всем интересуются. Но чем ближе ребенок к подростковому возрасту, тем больше мыслей у родителей, о том, что будет дальше. Совершенно невозможно предсказать, как ребенок изменится. Нет никаких гарантий в отношении течения подросткового возраста. Иногда дети – хулиганы вдруг берутся за ум, начинают хорошо учиться и осуществлять свои позитивные планы. Но бывает и обратная картина: ранее вполне  благополучный ребенок вдруг начинает постоянно попадать в негативные компании и плохие истории.
Одна из причин, по которой происходят подобные изменения – потребность у подростков в риске. С одной стороны в тяге к рискованному поведению нет ничего плохого. Это часть развития личности, период, когда еще недавний ребенок должен выйти из круга семьи и встретиться с внешним миром. В то время, когда он был маленьким, он не принимал практически никаких самостоятельных решений, чаще ориентировался на поведение родителей, их одобрение или порицание. Но потом все меняется, подросток  все хочет делать сам, жить своим умом и стать самостоятельным.

Чего хотят подростки?

1. Выделиться – приобрести самостоятельность и определиться со своей личностью.

2. Вписаться – быть принятым у друзей и в подростковом сообществе.

3. Достичь - найти пути реализации и достижения целей.

В связи с этим мимолетные желания, потребность понравиться сверстникам пересиливают здравый смысл. Родители оценивают такое импульсивное поведение подростка, как нелогичное и глупое. Они говорят своим детям: Как ты мог до такого додуматься! Неужели ты не знал, чем это кончится?» Для взрослых это действительно странно. Эта ситуация связана с тем, что в этот период активно формируются связи эмоциональной части мозга ( лимбики) с лобной корой. Они ответственны за всю логическую составляющую нашего мышления, контролируют все эмоции и поведение.

Поведенческие риски  характерны практически всем подросткам. Дети рискуют неодинаково. И надо заметить, что большинство подростков никогда не переходит за черту дозволенного и безопасного.

Сегодня мы поговорим с вами об отрицательных рисках.

Что такое отрицательные риски? Это поведение, включающее опасные для жизни и здоровья виды деятельности. Это нарушение закона, употребление наркотиков, курения, алкоголя, киберхулиганство, сэлфи, побеги из дома. 

Инспектора ОДН приводят следующую статистику:

В период с января по октябрь 2015 года подростками Владимирской области совершено:

48- случаев падения с высоты в связи  с новым видом увлечений детей СЭЛФИ;

5 – изнасилований;

2 – побега из дома;

6 – суицидов.
Частой причиной поведенческих рисков детей – безнадзорность, отсутствие надлежащего контроля за своими детьми. Поведение и развитие ребенка напрямую зависит от взаимоотношений в семье.
Какие факторы приводят детей к рискованному поведению?

1.Низкое ожидание успеха в жизни, в связи с этим низкая самооценка.

2. Отсутствие друзей с положительными установками.

3. Давние психотравмы. Они могут неожиданно всплывать в период взросления и значительно влиять на поведение подростка.

4. Недоверительные и  безразличные отношения со взрослыми.

5.Незанятость полезными видами деятельности.

6.Отсутствие семейных традиций

7.Злоупотребление родителями и родственниками, проживающими совместно с детьми алкоголя, наркотиков и др.

8.Стиль воспитания  в семье (отсутствие единых требований к ребенку, жестокость родителей, их безнаказанность и бесправие ребенка).

9.Удовлетворение потребностей детей ( их недостаток  и избыток)  в связи с разным материальным положением семьи ( бедность или богатство).

Что могут сделать родители, чтобы уменьшить риск негативных форм риска у своих детей?

- Ориентировать детей на получение знаний ( по вредной компьютерной зависимости, киберхулиганству, селфи);

- Больше уделять внимания своим детям ( обсуждать с подростками его эмоции, помогать в вопросах, связанными  со сложными ситуациями);

- Поощрять ситуации, когда ребенок хочет самостоятельно  «позитивно рискнуть» (посещать спортивные кружки, секции и т.д., помогать учителям и одноклассникам в учебе);

- Изменить в лучшую сторону образ жизни родителей ( избавиться от вредных привычек).

