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Итоги "Неделя правовых знаний"

Правовое воспитание подрастающего поколения является одним из приоритетных направлений в деятельности общеобразовательных учреждений. Перед ними стоит задача создать условия для воспитания личности, ориентированной на ценности правовой культуры, владеющей системой правовых знаний, глубоко уважающей закон и ответственной за свое поведение.
Какие же возрастные периоды  рассматриваются в  правовом  воспитании:

Младший школьники:
Задачи:

· ознакомление с правами и обязанностями;
· приучение уважать права других; 

· ознакомление с правилами и нормами поведения в школе; 

· формирование позиции ответственного отношения к государственной собственности. 

Средства и методы: сказки, ситуации, игра.
Средний школьный возраст: 

                           Задачи: 

· активное включение в практику самоуправления; 

· отработка навыков принятия решений; 

· формирование позиции члена коллектива и ответственного отношения к поступкам; 

· знакомство с правовой основой государства и законами, защищающими и ограничивающими права детей; 

· знакомство с механизмом защиты прав детей в республике и мире; 

· формирование умения жить в бесконфликтном пространстве. 

Средства и методы: сюжетно – ролевые игры, дебаты, дискуссии, т.д. 

Старшие школьники:
                                     Задачи:
· активное включение в практику самоуправления и влияние на сохранение традиций правового пространства школы; 

· знакомство с основами законодательства республики, защищающими права несовершеннолетних; 

· отработка навыков защиты, самозащиты; 

· воспитание гражданской ответственности. 

Средства и методы: круглые столы, дискуссии, решение проблемных ситуаций, «мозговой штурм», проект.
     Стало традицией (уже 2 года) в нашей коррекционной школе проводить  в сентябре месячник, посвященный правилам дорожного движения, правилам поведения, и неделю права, (в октябре)  неделя классных руководителей, посвященную профилактике правонарушений,  беспризорности и безнадзорности,  правовому  воспитанию учащихся. Целью всех данных  мероприятий  было - ознакомить учащихся с правами несовершеннолетних, способствовать формированию у учащихся правовой культуры, общечеловеческих ценностей, воспитанию уважения к правам и свободам личности, чувства собственного достоинства и справедливости.
Так с 14 по 18 октября 2013 года прошла неделя правовых знаний в среднем и старшем звене, в рамках которой классные руководители провели внеклассные мероприятия, классные часы на правовую  и профориентационную тематику.
            Они использовались разнообразные формы
проведения классного часа: дискуссии, час вопросов и ответов, игры – путешествия, викторины. Классные руководители использовали ИКТ: презентации и видеоматериалы (Калмыкова А.Г., Тряпицына М.Ю., Гончарова Е.В.),  Татаринова  С.Н. и Святова  Н.А. пригласили  на встречу представителей  ОДН.    

      В 5 –а класса (Минькина О.Н.)  прошел час вопросов и ответов «Надо ли учиться дружить?», в ходе которого дети  учились решать, какими качествами должен обладать настоящий друг, учились  дорожить дружбой.
   Калмыкова А.Г. с учащимися 5 –б класса отправилась в «Путешествие по Правограду», во время которого совместно с педагогом дети знакомились с правами и обязанностями гражданина, живущего в обществе.
   Учащиеся 6 –а и 7 б классов  (Татаринова С.Н. и Святова Н.А)  приняли участие в викторине «Путешествие в страну Правовой культуры», в процессе которой изучили свои права и обязанности, смогли задать интересующие их вопросы и получить ответы.
    Учащиеся 6 –в класса  (Гончарова Е.В.) изучали свои права и обязанности, какую ответственность в своем возрасте они могут уже нести, были ими получены памятки с правилами поведения в различных ситуациях.
    Во время дискуссии в 7-а кл (Константинова Т.И.)по теме «Гражданином быть обязан» рассматривались вопросы  гражданского и патриотического воспитания.
     Классный час «От самоуничтожения к самоутверждению прошел в 8 –а классе (Благова С.Р.), целью  которого было пробуждение в детях умения анализировать собственные поступки, чувства, искать пути решения возникающих проблем. 
   Коробкова И.А.  с учащимися 8 –б класса  во время классного часа затронула тему  «Мы в ответе за свои поступки»; были  даны  представления о последствиях противоправных деяний, воспитывалось чувство ответственности за свои поступки.
    В 9 –а классе Сизова С.А.  на классном часе «Кем быть и каким быть?» со своими учениками познакомились с многообразием профессий, со своими правами и обязанностями, были рассмотрены вопросы трудового законодательства.
     Тряпицына М.Ю. и психолог Румянцев С.В. в 9 – б классе  провели деловую игру «Закон на нашей земле»  с использованием ИКТ, в конце которой каждый ученик получил памятку со своими правами и обязанностями.
     Ванюхина Т.В. в 10 –а классе провела ситуативный практикум «Права, обязанности и ответственность несовершеннолетних». Она познакомила учащихся с правами и обязанностями несовершеннолетних в сфере гражданских правонарушений и понятием «ответственность несовершеннолетних» .
   В 10 –б классе совместно с Суслиной С.В. учащиеся изучали свои права и обязанности в области трудового законодательства.
Со всеми учащимися,  состоящими на  ВШУ  и  учете в ОДН ведется индивидуальная и групповая работа. Классными руководителями составлены планы индивидуальной работы с учащимися,  исходя из проблем, по которым они стоят. 
В целях правового просвещения и распространения информации  о правах ребенка через Интернет на школьном сайте размещен материал для родителей и учащихся о правах ребенка. Вопросы  рассматриваются  на факультативе «Мир компьютеров», «Учись жить»
     В результате проведение классных часов в нетрадиционной форме позволили ненавязчиво расширить представление учащихся в области гражданско-правового воспитания  и в   области  трудового законодательства,  а также способствовали сплочению детских классных коллективов, что дало возможность детям позитивно общаться друг с другом во внеурочной деятельности. Все учащиеся школы и их родители получили необходимые консультации и индивидуальные  рекомендации по вопросам  правового воспитания.
