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      Главной задачей специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида является максимальное преодоление недостатков психофизического развития учащихся.   
    Значительная роль в образовании, развитии, подготовке школьников к труду и их социальной адаптации принадлежит усвоению математических понятий, в частности в этом помогают математические тесты.    

     Тесты  составляются по таким темам, где не требуется выполнение сложных письменных вычислений. Их  можно использовать на уроках математики как для закрепления пройденного материала, для самоконтроля знаний,  для дополнительного задания для отдельных учащихся. Тесты позволяют за короткий срок проверить знания учащихся по изученной теме. Введение в практику обучения детей с нарушением интеллекта текстовых заданий преследует не только  оценить уровень знаний и умений, навыков учащихся  еще и цель познакомить с самими тестами. Практика показала, что учащиеся довольно быстро понимают суть тестовых заданий и с удовольствием справляются  их и выполняют. 
   Тесты – «емкий инструмент» для определения знаний учащихся. Задания тестов ориентированы на определение уровня усвоения ключевых понятий, тем и разделов учебной программы. В основе тестов лежит специально подготовленный и испытанный набор заданий, позволяющих объективно оценить исследуемые качества.

    В тестах бывают задания  с альтернативными ответами, где нужно  ответить:  «да» или «нет»  «правильно» или «неправильно»  или  это задания множественным  выбором. Задания с множественным выбором предлагают наличие вариантности в выборе. Испытуемый должен выбрать один из предложенных вариантов, который он считает правильным.
  До начала тестирования необходимо провести инструктаж, объяснить, что в графе «ответы» даны и неправильные варианты, ученик должен подчеркнуть тот ответ, который он считает правильным. Ошибочные варианты правдоподобны, взяты из опыта работы.  В некоторых тестах  возможны два правильных ответа, в этих случаях учащихся нужно предупредить.
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