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Права и обязанности ребенка в семье

Права ребенка - это представления об объеме того, что дети могут делать свободно, не согласовывая с родителями, и одновременно объем обязательств  взрослых в отношении детей. Например, у школьника может быть право самому решать, когда он будет делать уроки, и право ожидать от родителей, что они обеспечивают ему нормальные условия жизни.

Сколько прав у ребенка? Какие это права?

Если всерьез, то у ребенка никаких прав нет. У ребенка появляются только права, которые подарили ему старшие (родители подарили сами или передали в соответствии с культурными нормами, принятыми в обществе). В плохих семьях дети сами захватывают себе права и садятся на шею родителям, а позже и всем окружающим.

Природного "права ребенка" не существует, как в принципе никаких естественно присущих "прав" нет ни у кого. Если группы людей, настаивающих на своих правах, и есть группы людей, соглашающиеся с требованиями первых. Или не  соглашающиеся - и проводящие свою политику.

И так, какие же права детей в семье? Они предполагают следующее:

- право на жизнь и воспитание в семье;
- владение информацией о родителях;
- проживание с родителями;
- получение имени, фамилии и отчества;
- заботу со стороны родителей;
- воспитание детей родителями, опекунами, детскими учреждениями или попечителями;
- защиту;
- выражение собственного мнения;
- уважение их человеческого достоинства;
- получение средств для жизни и личных расходов.

Когда сила у взрослых, права детей определяют они. Цивилизованное общество сочло возможным подарить детям права, которые отражены в Декларации о правах ребенка. Это не природные права детей, а решение взрослых, с помощью которого они реализуют свою политику в отношении детей.

Аналогично, все обязанности ребенка также определяются его родителями. Нормально, если ребенок оказывается в семье не только игрушкой и предметом поклонения, тем более не источником криков и беспорядка, а источником радости и пользы. Уже можешь убрать за собой игрушки - убери. Можешь помочь маме - помоги. Любящие родители назначают ребенку обязанности, которые полезны в первую очередь ему самому и заботятся о его будущем. Маме на кухне проще все сделать самой, но мудрая мама позовет дочку ей помочь, чтобы скоро вся готовка стала уже обязанностью не мамы, а дочки. У умных родителей все должны делать дети, а родители должны заботиться только о том, чтобы дети все это делать умели и любили.

Когда сила в большей степени у ребенка (а в некоторых семьях это вполне возможно), свои права и обязанности взрослых определяет он, ребенок. В проблемных семьях есть две крайности: либо взрослые нагружают ребенка обязанностями, не давая ему никаких прав, либо дают детям много прав, беря все обязанности только на себя. Это и называется - избаловать.

В обычной  ситуации взрослые дают права детям в обмен на некоторые обязательства и ответственность, которую они на себя возьмут. Собственно, это есть основной педагогической прием приучения детей к ответственности: «Ты хочешь прав? Пожалуйста, бери, если взамен готов взять на себя такую-то ответственность».
Так как детям нравится выполнять новую и неординарную работу, старайтесь постоянно менять поручения, чтобы они им не надоедали, а наоборот, заинтересовывали, чтобы появлялось желание их выполнять.

Помните, что вы для ребенка является примером, особенно в выполнении своих обязанностей. Ребенок будет перенимать вашу аккуратность, дисциплинированность и наоборот, то есть делать то, что вы делаете, а не говорите.
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