Дополнительное образованием как важное составляющее трудового обучения

Создание в школе среды, способной отвлечь ребенка от улицы, от любого негативного воздействия извне, способной воспитать полезные привычки и сформировать модели поведения - особенно актуальная задача в наше время.
Комплексный подход к сознанию благотворной социальной коррекционно-развивающей среды в условиях школы-интерната предполагает работу не только во время учебных занятий, но и во внеурочное время. Организовать свободное время с пользой для развития и воспитания детей - задача педагогов школы. Развитию творчества школьников способствует возможность проявить свои умения на кружковых занятиях, где дети могут показать неповторимость изделий, созданных своими руками.
На дополнительных занятиях усваивается тот материал, который не изучается на уроках трудового обучения.  Успешность зависит от атмосферы сотрудничества, взаимопомощи, заинтересованного отношения к действиям каждого ребёнка, как со стороны педагога, так и со стороны коллектива. В связи с этим воспитанники чувствуют себя составной частью объединения единомышленников, что оказывает влияние на формирование таких положительных личностных качеств, как: трудолюбие, самостоятельность, аккуратность, ответственность, стремление завершить начатое до конца. 

Внеурочная деятельность по трудовому воспитанию в нашей школе представлена:
· Факультативы: «Лоскутная мозаика», «Лоскутная радуга» «Моделирование одежды», «Школа ремонта», 
· Кружки: «Сувенир из папье-маше», «Волшебная кисть», «Сувенирная игрушка».
· Трудовые дела  и операции: «Территория», «Огород», «Цветник», «Уют», «Самый чистый класс», «Книжная мастерская», акции по озеленению и благоустройству школьной территории. 
·  Конкурсы профессионального мастерства «Мастер на все руки», «Юный модельер», «Вкусные истории», «Умелые хозяева и хозяюшки» и др.
· Организация  летней трудовой практики учащихся  и трудоустройство в трудовые бригады при КОСах.

· Воспитательские занятия и мероприятия по планам в рамках дня трудовых дел.
·  Кружки на базе классов по ручному и декоративно-прикладному труду
· Профориентационная и экскурсионная работа с учащимися, особенно старших классов
Важной составляющей  воспитательной системы, продолжающей трудовое обучение, является дополнительное образование, которое реализуется через систему кружковой, факультативной работы.  Занятия в системе дополнительного образования в нашем образовательном учреждении носят коррекционно-развивающий характер, обеспечивают занятость и содержательный досуг во второй половине дня.  
Целью дополнительного образования школы-интерната VIII вида   является привлечение максимального количества воспитанников в кружки и секции для развития их творческих способностей, склонностей и интересов, трудового и физического воспитания, обеспечения их занятости и социально значимого досуга.
Задачи: 
-обеспечение необходимых условий для создания ситуации успеха каждому ребенку, имеющему отклонения в здоровье; 
-  развитие  и совершенствование трудовых навыков
-  формирование общей культуры, 
- адаптация их к жизни в обществе,
- организация содержательного досуга. 
В систему дополнительного образования входят следующие направления творческой деятельности:
- школа искусств и ремесел;
- студии художественно-самодеятельного творчества;
- спортивные секции;
94% детей занято в системе дополнительного образования.
Остановимся подробнее на факультативах и кружках, имеющих трудовую направленность и являющихся важной составляющей трудового обучения. 

Кружок «Сувенирная игрушка»  - продолжение уроков ручного труда, занимаются учащиеся 5-х классов и классов с ГУО. Программа разработана руководителем кружка Тряпицыной М.Ю. 
Цель  занятий – формирование трудовых навыков на основе изготовления игрушек-сувениров. В процессе занятий учащиеся приобретают навыки кройки и шитья игрушек,  знакомятся с историей народной и современной игрушки, традициями её изготовления; развивают творческие способности, учатся бережливости и аккуратности, настойчивости и терпению, а также умению работать в коллективе.
     Курс «Игрушки-сувениры» носит прикладной характер. Объём знаний и умений позволит учащимся в будущем организовать свой досуг, что для лиц с ограниченными возможностями не менее важно, чем овладение навыками, необходимыми  для трудовой деятельности, приносящей доход. 

Кружок «Волшебная кисть».
Занимаются учащиеся 5-9классов.
В содержание программы «Волшебная кисть», разработанной педагогом дополнительного образования Мольковой Е.О. входит большой раздел  «Роспись по дереву», направленный на изучение народного декоративно-прикладного творчества, ремесел, техник и технологий различных видов росписи и применение имитаций этих видов на практике. Педагогом за основу берутся изделия, приготовленные учащимися на уроках столярного дела,  и расписываются красками в различной технике. Также основой для росписи являются поделки в технике папье-маше.
Цель: выявление, учет и развитие творческих способностей учащихся с дальнейшей профессиональной ориентацией на трудовую самостоятельность. Навыки, приобретенные в ходе работы, могут помочь выпускникам в дальнейшей самостоятельной жизни: это может быть как увлечение, хобби, так и источник дохода. 

Кружок «Сувенир из папье-маше».
Занимаются учащиеся младшего и среднего звена. 
Программа кружка, разработанная ее руководителем Филипповой М.С., направлена на формирование у детей умения работать с различными материалами  для обучения навыкам элементарного труда. Занятия в кружке  проходят преимущественно в коллективных видах деятельности, что развивает коммуникативные качества личности, взаимно обогащает детей, учит управлять своим поведением и подчинять свои интересы общим. 
Цель: Развитие мелкой моторики рук, максимальная коррекция недостатков познавательной деятельности, воспитание положительных качеств личности, исправление недостатков физического развития.
Работы учащихся кружка выставляются на школьных выставках, ребята под руководством педагога изготавливают бутафорский инвентарь для   спектаклей театральной студии и программ конкурса «Мы все можем»; маски, изготовленные в технике папье-маше,  являются традиционным праздничным украшением Новогоднего праздника: у елки в ДК,  в школьных кабинетах и спальнях.
Учащиеся среднего и старшего звена помимо кружков и секций занимаются в факультативах по направлениям трудового обучения: «Лоскутная радуга», «Лоскутная мозаика», «Моделирование»,  «Школа ремонта.   Факультативы посещают учащиеся 7-10 классов.

Факультативы «Лоскутная мозаика» и «Лоскутная радуга», руководители Гончаров Е.В., Черноусова О.С.
Задача занятий состоит в том, чтобы предоставить учащимся возможность имеющиеся у них знания, умения  навыки творчески претворять в жизнь, проявляя инициативу и самостоятельность.
Занимаясь лоскутным рукоделием,  учащиеся научатся наполнять свою жизнь полезными и оригинальными предметами быта, что создаст в доме особый уют и настроение.
Работая над лоскутными изделиям во внеурочное время, учащиеся снимают напряжение учебного дня, в коллективе создаются более теплые доверительные отношения. Освоив лоскутную технику, научившись придавать изделию товарный вид, они смогут превратить увлечение в источник дополнительного заработка. Спрос на изделия ручной работы всегда высокий, т.к. покупатели отдадут предпочтение индивидуальной оригинальной вещи в сравнении с дорогой, но стандартной.
На занятиях факультатива учащиеся производят пошив прихваток, сувениров, изделий декоративно-прикладного характера, покрывал, диванных подушек, мозаик из лоскутов для одеял.

Факультатив «Моделирование одежды».
Руководитель Воробьева М.А.
Занимаются девочки 9-10 классов.
Факультативный  курс  предназначен для углубленного изучения основ швейного дела, овладения техническими знаниями, помогающими найти свой стиль, выявить и развить творческие способности, самостоятельность, активность. В ходе реализации программы учащиеся получают познавательные сведения об особенностях разработки моделей и видах отделки в соответствие с назначением изделий, сезоном, фигурой человека, которому она предназначается, учатся применять элементы моделирования в соответствие с выбранным фасоном.
Изучение курса способствует профессиональной ориентации учащихся и позволяет осуществить профессиональные пробы, оценить свои потребности и возможности в области моделирования одежды. Целью является формирование и развитие у учащихся интереса к моделированию одежды через разработку моделей одежды и их изготовление.
 На занятиях они совершенствуют навыки, полученные на уроках профессионально-трудовой подготовки: разрабатывают модели, раскраивают и осуществляют пошив предметов одежды, быта  для школы-интерната и для себя лично. Много руками девочек сделано для театральной студии «Вдохновение» - это пошив костюмов для спектаклей этого коллектива. В этом учебном году участниками факультатива разработан дизайн и осуществлен пошив новых штор на окна.

Факультатив «Школа ремонта»
Занимаются подростки 8-9 классов. 
На занятиях ребята совершенствуют навыки столярного, слесарного ремесла, отделочных работ, а самое главное учатся производить ремонт мебели, школьного инвентаря, сельскохозяйственных инструментов, тем самым помогая школе и приобретая умения, которые пригодятся в дальнейшей жизни мужчины как полноценного хозяина в доме. 
Во время летней трудовой практики из ребят, посещающих факультатив, формируются трудовые бригады, работающие на ремонтных работах в кабинетах и спальнях. В дальнейшее время каникул этих ребят охотно берут и даже приглашают в трудовые бригады при КОСах.
 На протяжении 3 лет в начале учебного года в школе проходила акция «Бюро добрых услуг», во время которой учащиеся под руководством своих педагогов  производили ремонт одежды интернированных учащихся, пошив необходимого мягкого  инвентаря, ремонт школьной мебели и  оборудования, благоустройство спортивной и детской площадки. Во время летней трудовой практики на факультативных занятиях продолжается работа по данному направлению.
   
 И так, в процессе занятий кружков и факультативов дети учатся применять полученные знания на практике: производят ремонт мягкого инвентаря, школьной мебели, шьют костюмы для театральной студии, изготавливают  поделки и предметы декоративно-прикладного творчества. Работами учащихся оформлена школа: актовый зал, игровые, рекреации, спальни. Дети, видя результаты своего труда, испытывают чувство гордости, удовлетворения, получают положительные эмоции и дополнительную мотивацию к дальнейшим занятиям трудом. Все это способствует  успешной социализации и адаптации в обществе. Результаты работы кружков и факультативов - участие в школьных выставках.
 Также результатом работы педагогов школы по дополнительному образованию является участие работ учащихся в ежегодной  окружной выставке декоративно-прикладного творчества «Как прекрасен этот мир»,  областной выставке технического творчества. Традиционно в преддверии праздника 8 марта в школе проводится ярмарка-продажа изделий декоративно-прикладного творчества, на которой педагоги, учащиеся и их родители по бросовым ценам могут приобрести прихватки, диванные подушки, игольницы, оригинальные рамки для фотографий и подставки, сувениры и многое другое.
 Педагог школы по обувному делу Морозов В.В. со своими учениками  принимал  участие в Областной педагогической конференции в 2010 году. На ней в ходе выставки был распродан весь ассортимент обуви, произведенный на уроках трудового обучения и факультативе «Сапожок». Педагогом получены благотворительные письма от ветеранов войны и труда города и района, которым были подарены комнатные тапки, изготовленные руками детей.  
И так, в нашей школе сложилась такая система работы, что можно сказать, что дополнительное образование является важнейшей составляющей трудового обучения в целом.


















Достижения учащихся школы

	Мероприятия
	Год
	Результат

	Областной фестиваль самодеятельного художественного творчества воспитанников школ-интернатов «Мы все можем»
	2011



2012
	II место на Областном конкурсе самодеятельного художественного творчества учащихся школ-интернатов «Мы все можем»;
I место на Областном конкурсе самодеятельного художественного творчества учащихся школ-интернатов «Мы все можем»; 

	Областной театральный фестиваль «Золотой ключ»
	2011
2012
	3 место
2 место

	Областная специальная  спартакиада:

По видам спорта
- баскетбол;
- настольный теннис;
- мини-футбол

По видам спорта
- баскетбол;
- настольный теннис;
- мини-футбол

	2011 
2012

2011




2012
	1 место в общекомандном зачете
1 место в общекомандном зачете


1 место девушки
1 общекомандное место девушки и юноши 
1 место девушки


3 место  девушки
1 общекомандное место девушки и юноши
2 место девушки

	Окружная выставка декоративно-прикладного творчества учащихся «Как прекрасен этот мир»
	2012
	2 место общее,
1 место в номинации «Изделия с использованием нити и ткани»


	XXXIV областная выставка изобретателей и рационализаторов учащихся общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей 
	2011
	дипломанты в номинации «Лозоплетение»



