Использование внешних связей школы-интерната для решения перспективных задач  жизнеустройства выпускников.

Профориентация в коррекционной школе имеет свою специфику. Она  связана с ограничением физических и психических возможностей учащихся, а так же их социально-педагогической запущенностью.  В большинстве случаев семья не может оказывать должного  и положительного влияния на процесс социально-профессионального становления подростка, поэтому эта функция ложится на школьного психолога и специалиста по профориентации. Можно так же обратиться за помощью в городской центр по профориентации, но часто его специалисты не готовы к работе с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья.

      Цель профориентационной работы: 
●- оказание профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности с учётом индивидуальных возможностей,  способностей подростков и с учетом требований рынка труда
Задачи:

● обучение, воспитание и подготовка учащихся к общественно-полезному, производительному труду,  социальной  адаптации;

● развитие профессиональных компетенции;  
· выработка гибкой системы взаимодействия старшей ступени школы с учреждениями дополнительного и профессионального образования, а также с предприятиями города.

· Получение данных о предпочтениях склонностях и возможностях учащихся для разделения их по профилям обучения;
· обеспечение более широкого диапазона вариативности профильного обучения
Инструктором труду составляется план профориентационной работы. Наибольший эффект достигается при совместной работе всех  специалистов школы: психологов, социальных педагогов, классных руководителей, учителей трудового обучения, учителей-предметников, воспитателей и родителей учащихся.
Профориентационная работа в школе-интернате ведется по  следующим направлениям:

-   Практическое знакомство с миром профессий,  

-   Проведение экскурсий на производство.

- Поиск предприятий, готовых обучать и трудоустраивать выпускников, детей-инвалидов и организация сотрудничества с ними. 

Профориентационная работа включает в себя разнообразные, взаимодополняющие формы и методы, и не ограничивается только профессиональной психодиагностикой и выдачей рекомендаций, кто к какой профессии «подходит»…  Поиск новых нестандартных форм в работе, повышает результативность профессионального самоопределения школьников.

                       Формы профориентационной работы

1.    Пассивные формы.  «Просветительское» направление.

       Эти формы мы рассмотрим вкратце, так как все о них знают  и активно  используют в работе    

Беседы, лекции, просмотр видеофильмов, профдиагностика, профконсультации для учащихся

Консультации для родителей (педагогами, психологами, медицинскими специалистами)

Посещение «ярмарок профессий», 

Оформление стендов «Твоё профессиональное будущее», «В мире профессий», «Профессии наших родителей»
Выставки учащихся по трудовому обучению,  декоративно-прикладному искусству 

Выставки литературы о профессиях,  в школьной библиотеке
2.   Активные формы    т.е.  «Обучающе-развивающее» направление.

Это экскурсии в учебные заведения, ПУ, техникумы, Центр занятости  и на производства, магазины, где учащиеся знакомятся с профессиями непосредственно в условиях труда. Каждый педагог в программе по своему предмету отводит определенное количество часов на экскурсии. В планы воспитательной работы классных  руководителей и воспитателей включены циклы по профориентационной и экскурсионной деятельности. Большая просветительная работа проводится специалистами, педагогами школы с родителями учащихся по вопросам профессионального самоопределения с  учетом их психофизических  возможностей.
 Вся профориентационная работа в школе направлена на то, чтобы способствовать повышению уровня осведомленности и творческой активности в познании своих возможностей профессий и осуществлении разумного его выбора.
Подробнее теперь остановимся на сотрудничестве школы с заинтересованными  организациями.
Совместная профориентационная работа школы, профессионального училища, техникума и промышленных предприятий представляют собой согласованную систему действий в решении задачи подготовки учащихся к сознательному выбору профессии.

Профориентационная работа успешно осуществляется в тесном взаимодействии с профессиональным училищем №10 и гуманитарно-промышленным техникумом по организации профильной подготовки учащихся.

Школа сотрудничает с техникумом, изучая курс с дальнейшим профессиональным образованием по профессии " Маляр-штукатур " и с профессиональным училищем №10 по профессии " Швея ".

В техникуме созданы коррекционные группы для наших детей ОВЗ, разработаны специальные программы, курсы, предоставляются учебные мастерские для практического обучения профессиям "мастер общестроительных работ ", " мастер отделочных работ " под руководством мастеров производственных обучения.

Совместная профориентационная работа школы, училища и техникума проводится по следующим направлениям:

1) Проведение профориентационной работы среди старшеклассников;

2) Организация экскурсий по учебно-производственным мастерским училища и техникума;

3) Проведение совместных мероприятий воспитательного характера

4) Предоставление учебно-материальной, производственной базы для предпрофильной и профильной подготовки учащихся школы под руководством мастеров производства;

5) Предоставление выпускникам школа преимущественного права при поступлении в училище  и техникум по данным специальностям.

Участие предприятий города  в организации профориентационной работы со школьниками позволяет значительно расширить арсенал педагогических средств воздействия на профессиональное самоопределение подростков. На вооружение у педагогов оказываются такие действенные средства профориентации, как непосредственное общение с квалифицированными специалистами по профессии, проба сил в конкретных условиях производства, соприкосновение с современной техникой и технологией.

Школой были заключены договора с предприятиями:

ЗАО " Буревестник ", ООО " Буран " с целью организации совместной деятельности в области профессиональной подготовки учащихся с ограниченными возможностями здоровья по профессии " Обувщик по ремонту обуви ", " Швея".

Направления совместной профориентационной деятельности:

1) проведение экскурсий по производственным цехам, отделам, мастерским;
2) обеспечение школы производственными отходами для трудовой деятельности воспитанников школы; 
3) предоставление рабочих мест  для прохождения производственной практики и преимущественного права выпускникам школы при поступлении на работу;

4) Обеспечение обучающихся производственными заданиями;
5) Знакомство учащихся с правилами внутреннего распорядка работы предприятия.

 Школа на протяжении многих лет сотрудничает с центром занятости населения города. На базе центра проводятся занятия, где ребята учатся заполнять документы для постановки на учёт,  ищут информацию о работе по планируемой специальности.  Специалисты Центра занятости проводят просветительскую работу в школе: это беседы с учащимися и практические занятия по теме: «Как вести деловые переговоры», «Как при устройстве на работу составить резюме», «Как вести переговоры с работодателем», знакомство старшеклассников с новыми профессиями, участие в работе родительских собраний. 
Об эффективности профориентационной работы в школе судят по показателям поступления в учебные заведения. Анализ показывает стабильность поступлений наших выпускников.  
