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Формирование речевой компетентности на уроках чтения. 

В.Г.Петрова подчёркивает, что только путём специальных, вариативных 
многочисленных упражнений, при опоре вначале на наглядные средства, а затем на речевой опыт, происходит постепенное овладение речью. В теории и практике обучения умственно отсталых учащихся представлены разные приемы, виды упражнений, способствующие речевому развитию школьников, при выполнении которых, особенно в младших классах, используется разнообразный наглядный материал. С их помощью развиваются произносительный, словарный, морфологический, синтаксический уровни и уровень текста, происходит обогащение речи учащихся. 

Приведу примерные виды работ по развитию речи учащихся.

На каждом уроке должны реализоваться упражнения, в которых закрепляется

· 
Отработка произношения звуков и звукосочетаний.

· 
Работа над интонацией.

· 
Отработка темпа речи.


Работу над дикцией направляю на закрепление навыка правильного и отчетливого произношения всех звуков родного языка, формирование слухового внимания, фонематического восприятия, развитие голосового аппарата, отработку речевого дыхания, которое совмещается с четким произношением звуков, слов, стихотворных форм. Все это является предпосылкой для совершенствования интонационной выразительности речи, которой на занятиях уделяю большое внимание. Дети овладевают мелодикой, тембром, темпом, ритмом речи.

Упражнения по технике речи необходимы всем учащимся: одним эти упражнения помогают исправлять недостатки речи, другим – не терять приобретенные ранее навыки, и всем – позволяют настроиться на урок и подготовить речевой аппарат к говорению.

Для того чтобы систематизировать работу по развитию речи, помочь учащимся добиться чёткого и ясного произношения звуков на уроках проводятся следующие упражнения:

Дыхательные. Артикуляционные. Пальчиковая зарядка.

Залогом четкого произношения звуков и ясной дикции является хорошо поставленное речевое дыхание. 

Отличие речевого дыхания от обычного жизненного дыхания:

- вне речи вдох осуществляется через нос, а во время речи – через рот;

- вне речи вдох и выдох по продолжительности одинаковы, а в речи они неравномерны (вдох короткий, но не резкий, а выдох медленный).

Пример упражнения для развития речевого дыхания:

“Разминка”. /Вдох носом, выдох через рот; вдох, задержка дыхания, выдох; 
вдох, выдох по порциям./

"Ракета". /Глубокий вдох через нос, руки медленно поднять через стороны в вверх, ладони свести вместе, плотно прижав друг к другу, потянуться вверх, задержав дыхание. Медленный глубокий выдох со звуком /а/, руки в такт выдоху опускаются вниз через стороны. Выполняется 2-3 раза./

Для полноценного речевого дыхания необходима гибкость, эластичность, большой объем дыхательного аппарата, что достигается путем тренировки речевого и голосового аппарата (произнесения отдельных звуков, слогов, слов и фраз), сочетающейся с соответствующими движениями.

Дыхательные упражнения использую на занятиях как организующий момент вместо дисциплинарных замечаний.

Для того чтобы звукопроизношение было чистым, нужны сильные, упругие и подвижные органы речи – язык, губы, мягкое небо. Так как все речевые органы состоят из мышц, то, следовательно, они поддаются тренировке. Точность, сила и дифференцированность движений этих органов развиваются у ребенка постепенно, в процессе речевой деятельности. Гимнастика, направленная на развитие органов речи, называется артикуляционной.

Цель артикуляционной гимнастики – выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков.

Проводить артикуляционную гимнастику необходимо регулярно (при обучении грамоте и письму на каждом уроке), чтобы вырабатываемые у детей навыки закреплялись.

Тренировка губных мышц. 

1. Покусывание и почесывание сначала верхней, а потом нижней губы зубами.

2. Улыбка трубочка. Вытянуть вперед губы трубочкой, затем растянуть губы в улыбку.

3. Пятачок. Вытянутые трубочкой губы двигать вправо- влево, вращать по кругу. 

4. Недовольная лошадка. Поток выдыхаемого воздуха легко и активно посылать к губам, пока они не станут вибрировать. Получается звук, похожий на фырканье лошади. 

5. Рот широко открыт, губы втягиваются внутрь рта, плотно прижимаясь к зубам.

Упражнения для губ и щек.

1. Покусывание, похлопывание и растирание щек.

2. Сытый хомячок. Надуть обе щеки, потом надувать щеки поочередно.

3. Голодный хомячок. Втянуть щеки.

4. Рот закрыт. Бить кулачком по надутым щекам, в результате чего выходит с силой и шумом.

При отборе упражнений для артикуляционной гимнастики надо соблюдать определенную последовательность, идти от простых упражнений к более сложным. Проводить их лучше эмоционально, в игровой форме. Например: 

Лягушка. /Удерживание губ в улыбке, как бы беззвучно произнося звук «и». Передние верхние и нижние зубы обнажены./

Тянуть губы прямо к ушкам
очень нравится лягушкам.
Улыбаются, смеются,
а глаза у них, как блюдца.
Как весёлые лягушки 
тянем губки прямо к ушкам.
Потянули – перестали. 
И нисколько не устали!

Слон. /Вытягивание губ вперёд трубочкой, как бы беззвучно произнося звук /у/.

Подражаю я слону –
Губы хоботом тяну.
А теперь их отпускаю
И на место возвращаю.

Лягушка-слон. /Чередование положений губ: в улыбке – трубочкой. Упражнение выполняется ритмично, под счёт. /

Свои губы прямо к ушкам
растяну я, как лягушка.
А теперь слонёнок я, 
хоботок есть у меня.

В процессе выполнения гимнастики важно помнить о создании положительного эмоционального настроя у ребенка. Нельзя говорить ему, что он делает упражнение неверно, – это может привести к отказу выполнять движение. Лучше показать ребенку его достижения («Видишь, язык уже научился быть широким»), подбодрить («Ничего, твой язычок обязательно научится подниматься к верху»). 

Очень важно формировать у детей фонематические процессы: фонематический слух и фонематическое восприятие. Несформированность этих процессов приводит к большому количеству ошибок в устной и письменной речи учащихся. Дети допускают следующие ошибки: пропуск или перестановку букв, слогов в слове; наращивают слова лишними буквами; искажают слова; допускают слитное написание слов. 

Детям с отклонениями в развитии свойственны фонетико-фонематические нарушения, проявляющиеся в неточной слуховой дифференцировке близких по звучанию фонем и затрудненности звукового анализа слов.

Начинаю работу по развитию фонематических процессов с самых простых игр, развивающих слуховое восприятие: «^ Прохлопай ритм», «Чей голосок», «Что ты слышишь справа, слева, сзади, спереди»(это задание дети выполняют с закрытыми глазами), «Улови шепот» (учитель подает команды обычным голосом, а того, кто должен выполнить команду, называет шепотом).

На уроках я использую речевой материал для автоматизации звукопроизношения. Использование рифмованных фраз поможет на этапе введения звуков в предложения. Ритмический рисунок и наличие рифм, часто забавное или даже парадоксальное содержание двустиший, использование в них междометий и необычных слов – все это повышает интерес детей к данному речевому материалу, позволяет лучше организовать внимание учащихся. Кроме того, стихотворные строки обладают небольшим объемом, что позволяет детям сразу запоминать и повторять предложения. 

Например:

^ С-СЬ

Саня Милу угостила.

Соня и Саня оделись сами.

Солдат съел салат.

Ш

Кукушонок – малышонок.

Шапкой шлепнули по мухе, чтобы не шумело в ухе.

С удовольствием дети выполняют стихотворные задания – игры - «^ Что неверно?», «Правда это или нет?» и др. Эти упражнения на смысловое несоответствие. В таких заданиях дети находят ошибки. Например:

Жили – были дед да баба 

С маленькою внучкой, 

Кошку рыжую свою 

Называли ^ Жучкой.

А Хохлаткою они

Звали жеребенка.

А еще у них была

Курица Буренка.

А еще была у них 

Собачонка Мурка.

А еще два козла

Сивка да Бурка.

Для развития фонематического слуха не менее эффективными средствами воздействия являются малые формы фольклора - загадки, считалки, чистоговорки, сказки, скороговорки и др., привлекая детей своей формой, яркими поэтическими образами художественные средства вызывают у детей положительные эмоции, которые повышают эффективность работы, направленную на формирование правильного звукопроизношения, делают речь детей более выразительной, яркой.

Богатый речевой материал устного народного творчества способствует формированию положительных качеств учеников, развивает их мышление, организует познавательную деятельность, разнообразит формы работы на уроке, способствует улучшению произношения детей, развитию связной речи учащихся. Кроме того, работа с материалами устного народного творчества расширяет кругозор, знакомит с приемами передачи национальной речи, народного быта, обычаев. Поэтому, произведения устного народного творчества, занимают почетное место среди произведений предназначенных для обучения и воспитания детей в специальных школах 8 вида. 

Безобидной и веселой словесной игрой детей считаются скороговорки. Обычно разучивать их детям с сохранным интеллектом не составляет большого труда, но для учеников специальной коррекционной школы выучить скороговорку - большой труд. Сказываются грубые недостатки фонематического слуха, малая дифференцированность слуховых восприятий, неправильное произношение, нарушение моторики, неразвитая слухоречевая память. 

Пословицы и поговорки – традиционный дидактический набор для отработки различных умений и навыков при изучении разных разделов науки о языке.

^ Пословицы и поговорки.

Мал золотник, да дорог.

Гроша не стоит, а выглядит рублём.

Не вкусив горького, не узнаешь сладкого.

Друзья познаются в беде.

Чистоговорки.

Ша - ша-ша – мама моет малыша. 

Шу-шу-шу – я письмо пишу. 

Аш-аш-аш – у Марины плащ.

Ри-ри-ри – на ветке снегири.


Скороговорки.

У зайки Бубы болели зубы.

Зимним утром от мороза на дворе звенят березы.

Загадки, вводимые в урок, помогают активизировать мышление и речь ребенка, успешнее решать задачи его всестороннего, гармоничного развития. Учащиеся пытаются сами придумывать их. 

Загадки развивают в воспитанниках догадливость, сообразительность. В настоящее время я использую загадки на всех уроках. Они оживляют занятие, учат детей сравнивать предметы по цвету, величине, назначению. Такие упражнения расширяют кругозор воспитанников, уточняют и пополняют знания об окружающем мире. Загадки способствуют формированию интеллектуальных качеств, побуждают к творчеству.

Работа по развитию у детей навыков доказательств при объяснении загадок развивает умение оперировать разнообразными и интересными доводами для лучшего обоснования отгадки, способствует развитию навыка построения сложных предложений. Разные загадки об одном предмете активизируют словарь, показывают, как дети понимают переносный смысл слов, образных выражений, какими способами доказывают, подтверждают отгадку. 

Можно провести игру «Я тебе не верю». 

Цель: закреплять навыки речи - доказательства, учить детей отгадывать загадки. 

Ход игры: Класс делится на 2 команды, затем учитель поочередно загадывает каждой команде загадку. После того, как команда называет отгадку, соперники сообщают, что не верят правильности ответа, поэтому необходимо построить четко аргументированное доказательство. Побеждает тот, кто наиболее убедительно доказывает отгадку, кто полнее и точнее ее объяснит.

Обучение связности высказывания. При помощи специальных упражнений учащиеся овладевают умениями объединять в логической последовательности несколько предложений. При этом они должны соблюдать правила интонации, порядок слов, использовать союзные слова и союзы, наречия, местоимения.

На первых порах можно использовать следующие тренировочные упражнения:

1. 
С деформированным текстом из 3-4 фраз, направленные на то, чтобы научить детей располагать предложения в логической последовательности;

2. 
На дополнение данного предложения другим, логически с ним связанным:


а) на логическое продолжение мысли (Коля выбежал из дома. Он ...);

б) на составление связного высказывания по двум-трем опорным вопросам: «Кто идет? Куда идет? Кого встретил?»;

в) на нахождение в контексте предложений, не подходящих по смыслу.

Далее следует перейти к отработке умения отражать причинно-следственные отношения между фактами действительности в различных формах высказывания, обучая детей повествованию: следует направлять их внимание на смену действий и причинно-временную их последовательность. 

Средством выражения этих отношений являются глаголы. Детей надо специально учить выбирать глаголы в определенной (логической) последовательности и опираться на них при построении рассказа.

Очень важно научить ребенка пользоваться средствами межфразовой связи: личными, указательными местоимениями, наречиями, обозначающими место и время действия, - тут, там, тогда, текстовыми синонимами.

Огромная роль в формировании умения строить связное высказывание принадлежит работе с текстом. На уроках необходимо использовать специальные упражнения, в ходе выполнения которых учащимся приходилось бы производить анализ содержания прочитанного материала, располагать его в логической последовательности. Помимо этого, учащимся следует, как можно чаще предлагать упражнения с заданиями распространить или сократить текст (подробно или сжато его пересказать), воссоздать текст по плану, развернутому или краткому.

Работу по формированию умения четко излагать свои мысли начинаю с пересказа услышанного с опорой на вопросы, действия, предметные картинки, данные в определенной последовательности. Позднее учу детей определять части в рассказе, составлять его план и пересказывать, опираясь на этот план.

Развивая у детей фантазию, творческое мышление, включаю задание - пересказы по отдельным фрагментам рассказа.

После того как дети овладевают умением последовательно передавать содержание услышанного, учу их составлять пересказ. Этот вид работы требует умения выделять сюжетные линии в рассказе. Наиболее сложным для учащихся является краткий пересказ, цель которого передать содержание услышанного кратко, выбрав самое главное. 

Любому виду рассказа предшествует словарная работа, анализ текста, четкая целевая установка для всех учащихся, присутствующих на занятии. После этого переходим к составлению самостоятельных рассказов.

При обучении детей работе над планом надо уделять значительно больше времени и места, особенно при формировании связной речи. Работа над планом должна быть использована не только как средство развития речи, но и как способ организации учебной деятельности детей.

В процессе работы над планом учащиеся учатся определять тему высказывания, отделять главное от второстепенного, строить собственные сообщения в логической последовательности. При этом большое внимание стараюсь уделять развитию у них, различных приемов мыслительной обработки материала: деления текста по смыслу на отдельные части, выделения смысловых опорных пунктов, составления плана пересказа, изложения. 

Умение рассказывать закрепляется в играх. Рекомендуется разыгрывать простые инсценировки для кукол, для малышей или товарищей, участие в художественной самодеятельности школы. Таким образом, любая методика обучения связной речи должна дополняться разнообразными формами работы в повседневной жизни.

Необходимо приучить детей повседневно использовать приобретенные речевые умения и навыки в самостоятельных связных высказываниях. С этой целью используется ряд специальных заданий на привлечение их внимания к составу предложения и связи слов в предложении.

Обучение рассказыванию занимает большое место в общей системе занятий и рассматривается как одно из главных средств формирования связной речи, развития речевой активности и творческой инициативы. Отмечается влияние занятий по обучению рассказыванию на формирование психических процессов и познавательных способностей. Подчеркивается важная роль обучения рассказыванию в развитии монологической формы речи. К основным методам обучения детей связной монологической речи относятся:

· 
обучения пересказу;

· 
обучение рассказыванию по восприятию: 1) описание игрушек; 2) описание натуральных предметов; 3) рассказывание по картинке;

· 
обучение рассказыванию по представлению (из личного опыта);

· 
обучение рассказыванию по воображению (творческие рассказы).


В это время уделяется внимание закреплению навыка свободного пользования в речи поставленными звуками, а также их дифференциации, как и на слух, так и в произношении. На протяжении всего коррекционного обучения эта работа сочетается с развитием четкости речи и устранением затруднений в воспроизведении слов, сложных по слоговому составу и звуконаполняемости. Основная задача развития речи состоит в том, чтобы приблизить учеников к уровню практического владения родным языком в норме, т. е. научить пользоваться речью как средством общения.

С этой целью систематически проводится совершенствование форм речевого общения и средств языка по следующим взаимосвязанным направлениям:

а) развитие у детей различных видов устной речи (диалогической, монологической) на основе обогащения знаний об окружающем мире;

б) формирование и расширение лексической стороны речи;

в) практическое овладение основными закономерностями языка на основе усвоения смысловых и грамматических отношений;

Сначала отрабатывается обиходная лексика и побудительные фразы простейшей конструкции. Этим обеспечиваются элементарные формы общения. Постепенно вводится словарный материал, необходимый для выражения понятий более отвлеченного характера, и усложняются грамматические формы. На этой основе осуществляется переход от диалогической речи к описательно- повествовательной, а затем к составлению устных и письменных связных текстов.

Формируется диалог в учебной и игровой ситуации с постепенным переходом к краткой беседе по представлениям.

В 3-м - 4-м классах осуществляется развитие связной устной речи при проведении тематических бесед. Обращается внимание на правильную последовательность в передаче событий, включение элементов рассуждения, оценки и доказательности по аналогии, по серии сюжетных картинок, по собственным наблюдениям и впечатлениям учеников.

^ Словарная работа является ведущим направлением в развитии речевой деятельности учащихся, а наиболее распространённым приёмом – объяснение детям незнакомых слов. Поэтому на уроках знакомлю детей с этимологией, историей возникновения того или иного слова. Очень часто за такими словами, оборотами лежит целый мир, историческая эпоха, факт ушедшего быта, реальное событие нашего прошлого. А это нужно нам для того, чтобы понимать их подлинное значение, чтобы правильно, точно ими пользоваться.

Систематическая словообразовательная работа на уроке позволяет учащимся увидеть и понять, как образуются слова, проникнуть в тайну их рождения. Известно, что смысл слова зависит от всех его частей: корня, приставки, суффикса. Но вклад этих элементов в значение слова неодинаков. В качестве материала для наблюдений, я использую производные слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами. Слова предлагаю в текстах, чтобы раскрыть их смысл, а также наблюдать непосредственное употребление их в речи.

Провожу различные упражнения, направленные на формирование умения выделять ближайшие родственные слова, сравнивать их, определять, каким способом они образованы и как меняется от этого их значение. Например: «волк – волчица – волчонок».

Среди разнообразных упражнений, направленных на расширение словарного запаса детей, особое место отвожу работе с синонимами и антонимами. Делаю это для того, чтобы достичь большей выразительности высказывания. Сказать о чём-то выразительно – это значит, в какой-то мере усилить впечатление от своей речи, воздействовать на чувства слушателей, заставить обратить внимание на ту или иную деталь в разговоре или повествовании. При работе с синонимами использую следующие упражнения:

- Соедини слова в пары: «метель, рубеж, вьюга, граница», «пунцовый, кумачовый – флаг, мак».

- Назови слова в порядке уменьшения качеств: «маленький, крохотный,

небольшой».

- Замени глагол: «В магазине мы деньги теряем (тратим)».

- Уточни действие: «Собака съела конфетку (проглотила, сгрызла)».

В отличие от слова, предложение обладает смысловой и интонационной законченностью. Исключительно широкие возможности для усвоения детьми признаков предложения заключает в себе такой вид заданий как «Собери предложение», где дети поочерёдно добавляют по одному слову в предыдущую конструкцию, начиная с грамматической основы. Например:

«^ Картина висит».

«Картина висит на стене».

«Картина висит на стене в детской».

Ещё в практике использую такой вид работы с предложением, как:

- Составь предложение по схеме:

Кто? Что делает?

^ Дятел стучит

Какой? Где?

- Подбери подходящие по смыслу слова: 

(Какой?) в сентябре лес.

(Какой?) лист и (какая?) травинка.

(Какое?) солнце и (какой?) вете.

Словарная работа - это планомерное расширение активного словаря детей за счет незнакомых или трудных для них слов. 

Расширение словаря школьников идет одновременно с ознакомлением их с окружающей действительностью, с воспитанием правильного отношения к окружающему.

Практическое овладение морфологическими и синтаксическими закономерностями происходит в процессе работы над усвоением тематического материала. Таким образом, лексический, морфологический и синтаксический материал усваивается в тесной взаимосвязи.

В результате работы, направленной на формирование основных компонентов устной связной речи детей с глубокой умственной отсталостью, возможна их определенная социальная адаптация к условиям окружающей жизни. Этого можно достичь, используя комплексные методы, соединяющие различные виды деятельности: рисование, речь, игру, применяя методику скороговорок и вышеперечисленные направления работы. Все это способствует развитию коммуникативных навыков младших школьников, развитию навыков связной устной речи. 

Материалами для практического знакомства учащихся с такими понятиями, как "Темп речи", "Интонация", "Тон речи" служат и разнообразные игровые задания. Например, при работе над темой "Мимика и жесты" можно использовать игры:

Передай: « Передай соседу улыбку; Передай «сердитку»; Передай испуг; Передай «страшилку»; Передай «смешинку».

Рассказы на темы: «Моя семья», «»Мой друг», «Разговор с игрушкой», «Разговор по секрету», «Мои любимые сказки», «В гостях у друзей, как я отдыхал», «По дороге из школы домой» и др. дети составляют после обсуждения того, что можно сказать о предмете, из чего сложится речевая ситуация. 

При подготовке и организации высказывания использую дидактические игры, хороводы. 

Работаю над культурой общения. Дети учатся выражать просьбу, знакомиться с людьми, общаться со старшими, с друзьями. На уроках в игровой форме разыгрываем разные ситуации для дифференциации речевого поведения. 

Трудно переоценить роль экскурсий в развитии и коррекции познавательной деятельности учащихся с интеллектуальным недоразвитием. Наблюдая за солнцем, небом, облаками, травами и др., ученики осваивают различные приемы мыслительной деятельности: анализ, синтез, классификацию, сравнение, обобщение, при помощи, которых они познают природу, оформляя их впечатления в доступной им форме. В ходе проведения экскурсий, учащиеся упражняются в диалогической речи во время игр и различных заданий.

Во время прогулки реальным становится использование интонации, как средства оформления своего высказывания, т.к. именно на реальные явления и натуральные предметы можно использовать различную громкость голоса при этом никому не мешая. С детьми заучиваем считалки, дразнилки, потешки, они хором с удовольствием произносят слова в стихотворной форме, используемые в подвижных играх. 

Учащимся на уроках необходимы физкультминутки:

· 
гигиенические, оздоровительные (ноги и руки в движении); 
· 
гимнастика для глаз ( следить за кружочком, рукой и тд.); 
· 
танцевальные под музыку; 
· 
ритмические под счет; 
· 
двигательно-речевые (инсценировки стихов); 
· 
подражательные ( подкидываем мяч, пыхтим как паровоз и т.п). 

Физкультминутки – это элемент двигательной активности, который включается во время занятия. Такой перерыв в занятии необходим всем детям, он позволяет снять мышечное напряжение и переключает на иную деятельность их неустойчивое внимание.

Значение физкультминуток еще более необходимо учащимися, имеющими речевую патологию. Дети страдающие речевым недоразвитием, как правило, отвлекаемы, утомляемы, быстро истощаются, таким детям необходима двигательная разрядка. Физкультминутка, переключая детей на иной вид деятельности, позволяет активизировать их умственную работоспособность. Вместе с тем можно получить дополнительную возможность использовать активную речь учащихся, пополнить словарь детей.

Есть мнение, что стихотворные тексты позволяют также нормализовать темп речи детей, добиться большей её плавности, ритмичности, что положительно сказывается на формировании слоговой структуры слова, а, в конечном счете – на совершенствовании фонетической стороны речи.

Речевой материал физкультминуток должен отвечать определенным требованиям:

1. 
В речевом материале должен содержаться изучаемый звук либо соответствующая лексическая или грамматическая категория .

2. 
Движения детей должны по возможности соответствовать называемым действиям.

3. 
В физкультминутку включаются, возможно, более разнообразные действия с тем, чтобы дети могли, например, присесть, повернуться, поднять руки вверх, попрыгать. Иными словами нужно стремиться вызвать у них максимальную двигательную активность.

4. 
Стихи должны быть доступны по содержанию.

5. 
Тексты должны быть короткими, с тем, чтобы дети их легко воспринимали и без труда воспроизводили.


В конце каждой из физкультминуток можно задать детям вопросы по её содержанию. Например, "Назовите ласковые слова из этого стихотворения". (Ножки, ручки, глазки). Или: "Назовите слова со звуком -К - из этого стихотворения". (Сук, жук, паук, индюк).

1. Текст физкультминутки на тему: "Существительные с суффиксами уменьшительно-ласкательного движения"

Девочки и мальчики (руки на пояс)

Прыгают как мячики (ритмичные прыжки)

Ножками топают (топают ногами),

Ручками хлопают (хлопки в ладоши),

Глазками моргают (руки на пояс и ритмично зажмуривают глаз),

После отдыхают (руки вниз).

2. Дифференциация звуков К-Х

а) Ходит по двору индюк (руки на пояс с высоким подниманием ног),

Пролетел над полем жук (руки в стороны, махи руками поочередно)

По цветку ползет паук (шаги с движениями рук вперед и к груди), 

Обломался старый сук (присесть, хлопок).

б) Ко-хо-ко, ко-хо-ко (ритмичные хлопки в ладоши),

В валенках нам мягко, сухо и легко (приседания, то одну, то другую ногу выставлять вперед).

Одновременно ведется работа по развитию мелкой моторики рук. Необходимость развития моторики рук, обусловлена тесным взаимодействием в развитии ручной и речевой моторики. Речевые области мозга формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук в процессе их движения. Совершенствование ручной моторики способствует активизации моторных речевых зон головного мозга и, вследствие этого – развитию моторной функции речи. Помимо специальных упражнений это могут быть настольные игры “Мозаика”, “Конструктор”, выполнение аппликаций, различные игры с пальчиками.

В период обучения грамоте включаются различные виды упражнений на развитие ловкости, точности, координации, синхронности движений пальцев рук, а так же различные массажи. Я предлагаю интересный массаж для пальцев рук. Особый интерес массажные упражнения вызывают у детей, если их выполнение сочетается с проговариванием коротких стихотворений и рифмовок. 

^ Массаж пальцев. Дети растирают каждый палец левой руки указательным и средним пальцами правой, сопровождая манипуляции словами:

Без пальто гулял глупышка,
И замерз он как ледышка.
Чтобы пальчик отогреть,
Будем мы его тереть. 

Затем тоже проделывают с пальцами правой руки со словами:

Жил на свете Аладдин,
У него был в лампе джинн.
Чтоб позвать наружу джинна,
Трем мы лампу Аладдина. 

От того, как развита правая рука, ее мелкая моторика, будет развита и речь. Ученики обводят трафареты, рисуют, наклеивают и т.д. Дети любят раскрашивать картинки. На уроках математики, русского языка и др. предметах ученики обязательно выполняют упражнения для пальчиков рук, четко произнося слова хором. Например:

Наши алые цветки

Распускают лепестки.

Ветерок чуть дышит,

Лепестки колышет.

Наши алые цветки 

Закрывают лепестки,

Тихо засыпают, головой качают.

На уроке необходимо каждого ученика вовлечь в процесс общения, дети должны как можно больше сами говорить. Важно, чтобы во всех этих видах работы ребенок мог самостоятельно добиваться результатов. Но прежде чем ребенок овладевает умениями самостоятельной работы над развитием речи, протекает процесс сотрудничества учителя и этого ребенка. 

Что такое самостоятельная работа над развитием речи? Это умение применить приобретенные в процессе сотрудничества знания, умения и навыки. Потому является важным, на мой взгляд, так построить этот процесс, чтобы каждый ребенок в классе почувствовал, что он приобретает необходимые ему навыки. Сотрудничество в обучении – это совместный труд педагогов, взаимодействие учащихся друг с другом, с учителями. 

Этот процесс необходим для того, чтобы ученик быстрее стал сильным и самостоятельным, чтобы умел трудиться и в большом коллективе, и в малой группе, и самостоятельно. 

На основании выше изложенного, сформулирую требования к речи:

^ Первое требование – требование логичности, последовательности, четкости построения речи. Хорошее знание того, о чем ребенок говорит или пишет, помогает ему не пропустить чего-либо существенного, логично переходить от одной части к другой, не повторять одного и того же по несколько раз. 
