Классный час для учащихся 10-а класса (час вопросов и ответов)
Тема: «Шаг за шагом или рискованное поведение».
Цель: формирование осознанного негативного отношения  к употреблению наркотических веществ; воспитание у учащихся ответственности за своё здоровье.
Ход занятия.
1. Вступительное слово классного руководителя.
1 слайд

Кл. рук-ль: - Сегодня у каждого из нас будет возможность высказать своё мнение по поводу одной из самых страшных проблем молодёжи - наркомании. То, что это реальная проблема, никто не отрицает, и к чему приводит употребление наркотиков, тоже все знают. Но, сталкиваясь с этой проблемой лицом к лицу, люди ведут себя по-разному. Нас не пугает такая вредная привычка как табакокурение, но если разобраться, то табак — это …наркотик, а пиво, даже безалкогольное, - ... тоже наркотическое вещество.

Почему? (наносит вред здоровью человека, вызывает зависимость). Но давайте рассмотрим всё по порядку.

 «Рискованное поведение»
2 слайд

· Открывается 1понятие.
Кл. рук-ль: - Чтобы разобраться, нужно понять, в какой момент человек может быть вовлечённым в «рискованное поведение». И что это такое «рискованное поведение».

· Открывается определение к 1 понятию.
Рискованное поведение - это нормальное поведение подросткового возраста. Некоторые подростки занимаются рискованными видами спорта. Другие совершают рискованные поступки на отдыхе, в свободное время - с друзьями. А что такое риск?
· Открывается 2 понятие.
Риск — возможность опасности, неудачи (толковый словарь русского языка С.И. Ожегова).


-   То есть рискованное поведение сопряжено с опасностью. Какой? Например, попытка попробовать ингалянты является ничем не оправданным риском для здоровья и даже жизни. 
- Знакомо ли вам это слово «ингалянты»?

· Открывается 3 понятие.
Ингалянты – аэрозоли,   чистящие   вещества   и   бензин,   пары которых вдыхают.

Кл. рук-ль: - Как вы считаете, можно ли назвать рискованным поведение подростков, принимающих ингалянты? Почему? Попробуйте определить причины рискованного поведения подростков, употребляющих ингалянты.
3 слайд

· Открываются причины рискованного поведения подростков.
· «их друзья нюхают», 
· «это дешево, а опьянеть можно, как от водки», 
· «они не умеют отказаться, когда им предлагают», 
· «им нечем больше заняться».
4 слайд

- Как вы считаете, можно ли считать данную группу подростков наркозависимыми? Почему? (зависят от токсических веществ) А мы знаем, что употребление наркотических веществ приводит к … болезни или даже к летальному исходу, т.е. смерти. 
Значит, большая опасность таится в рискованном поведении.
5 слайд

Игра «Есть риск – нет риска»

Кл. рук-ль: - Предлагаю вам игру, которая называется «Есть риск – нет риска».

Я зачитываю ситуацию. Ваша задача принять решение о том, есть риск в данной ситуации или его нет, а не смотреть на одноклассников и не поддаваться влиянию друзей. Своё решение в виде знака «+» каждый может зафиксировать на одном из листов.

· Учащиеся определяют возможность риска в каждой из предложенных ситуаций и объясняют почему ту или иную ситуацию они отнесли к данной группе. Затем сверяют соответствие своих ответов с ответами на слайде.
Ситуации:

1) курить сигареты;
2) отказаться в компании от распития алкоголя;        

3) переходить через дорогу;
4) идти по парку;
5) подобрать валяющийся на земле бывший в употреблении шприц;
6) выпить алкогольный напиток;
7) улыбаться школьнику, которого не знаешь;
8) выпить лекарство от кашля;

9) выходить гулять поздно вечером, когда уже темно.
6 слайд

Кл. рук-ль: - Вы молодцы! Разобрались в ситуациях. Что же получается? Чтобы не оказаться в рискованной ситуации надо самому себе или другим уметь сказать «нет». Сказать такое короткое и простое слово бывает очень не легко. Чаще всего ребята оправдываются так «неудобно было отстать от ребят», «друзья уговорили», «за компанию».

- Давайте поиграем в ситуацию, когда один предлагает рискованную ситуацию, а другой отказывается. Суть этой игры заключается в умении преодолеть групповое давление.
Если вы действительно решили отказаться, выберите самый весомый аргумент и настаивайте на нем. Попробуем?

7 слайд
· Учащиеся читают по ролям.
С – У меня есть клей. Хочешь попробовать?
В – Ой, что ты, я не могу!
С – А почему?
В – От меня будет пахнуть.
С – Ну и что? 
В – Родители узнают.
С – А ты к ним не подходи.
В – Нет. Всё равно заметят. И это опасно для жизни.
С – Ты что боишься?
В – Нет. Я просто не хочу умереть в результате несчастного случая.
- Вы должны показать, что ваше намерение непоколебимо. И знакомым придётся считаться с вашим мнением. 
- Умение отказать, заставить уважать ваше мнение пригодится не только в конкретном случае, когда вас принуждают к рискованному действию, но и в любой жизненной ситуации, если вам предлагают сделать то, что вы не хотите.

Итог занятия.
- Трудно сказать «нет» в рисковой ситуации. Безусловно, но если подойти к этому делу со всей серьезностью, то можно попробовать. Самое трудное – суметь преодолеть искушение. Вот тут – то человек и познает себя самого. Выдержал, сдержал однажды данное самому себе слово – значит, научился владеть собой.
8 слайд
 Если вы все учли, все уяснили, то сделайте еще одно усилие и решитесь никогда не прикасаться к сигарете, рюмке, наркотикам! Помните: здоровье, радость жизни и счастье в ваших руках!
9 слайд
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