ПРОГРАММА
опытно-экспериментальной работы
«Развитие  социальной  адаптивности  умственно отсталого ребёнка-инвалида в условиях специального коррекционного образовательного учреждения».
Актуальность и новизна исследования.
Здоровье и качество жизни детей признаны основополагающими ценностями системы образования, что нашло свое отражение в Национальной доктрине образования в РФ до 2025 г., Концепции модернизации российского образования. Дети с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с Конституцией имеют равные права на образование, однако для большинства из них в силу их особенностей обучение с соблюдением государственного стандарта, разработанного для образовательных учреждений общего назначения, невозможно.
Дети-инвалиды, по сравнению с другими детьми, в большей степени нуждаются в социокультурных и образовательных услугах, так как многие из них не могут обеспечить себе качество жизни достойное человека. Специальное образование дает возможность лицам с соматическими и (или) сенсорными недостатками возможность развивать свои физические и психические возможности с целью приспособления к социуму, подготовки к трудовой деятельности, самообслуживанию, самообеспечению и семейной жизни.
В соответствии с Положением о специальном (коррекционном) образовательном учреждении и спецификой деятельности, данные учреждения решают как общие с массовой школой задачи, так и одновременно выполняют специфические:
- коррекцию первичных и вторичных нарушений развития;
- социальную адаптацию;
- интеграцию детей в общество;
- профессиональную подготовку;
Тенденция увеличения в России количества детей-инвалидов и недостаточность существующих форм обучения и воспитания, адекватных потребностям и способностям данной категории, позволяют сделать вывод о несовершенстве социальной и образовательной политики в этой области. Изменение социально-политического положения в стране в сторону ее демократизации и гуманизации обусловливает необходимость формирования социального пространства, адаптивного как для детей-инвалидов и их родителей, так и для их окружения.
Исследования Багажноковой И.М. (2007), Мозжаловой Ю.В. (2007), Маллера А.Р. (2008) показали, что социальная категория детей-инвалидов оказывается наиболее уязвимой в процессе реализации их экономических, социальных, культурных, личных и политических прав, предусмотренных Конституцией Российской Федерации. Несмотря на приоритетность и актуальность социальной поддержки детей-инвалидов, сложившаяся в стране ситуация в этой сфере остается проблемной. Недостаточность финансирования программ социально-педагогической поддержки, минимизация форм и методов обучения, воспитания, адекватных потребностям и способностям детей данной категории, дают основание констатировать факт о несовершенстве социально-педагогической поддержки данного страта в России.
Соматические отклонения здоровья сказываются на развитии личности ребенка. Осознание родителями наличия патологии у ребенка достаточно часто приводит к неадекватной оценке их возможностей и способностей, уровня притязаний. Некоторые родители занимают позицию отрицания очевидной болезни у своих детей (анозогнозия), что чревато искажением  эмоциональной сферы у несовершеннолетних, прогредиентностью патологии, превалированием социальной дезадаптации, иждивенчества и индифферентностью к дальнейшей образованности и профессиональной деятельности.
В научных исследованиях (Бгажноковой И.М., Маллера А.Р., Шпек О. и др.) созданы предпосылки для комплексного изучения проблемы социально-педагогического сопровождения умственно отсталых детей-инвалидов, однако исследований, раскрывающих возможности образовательного коррекционного учреждения по обеспечению социально-педагогического сопровождения формирования социальной адаптивности детей-инвалидов с умственной отсталостью, явно недостаточно.
Вышеизложенное позволило выявить сложившиеся противоречия:
                   между социальным заказом общества на реализацию достойной жизни детей-инвалидов и их самоопределение в современном пространстве и отсутствием специальных программ, решающих данную проблему;
                  между объективно высокой потребностью в эффективных технологиях социально-педагогического сопровождения, направленного на формирование социальной адаптации детей - инвалидов и их недостаточной разработанностью и реализацией в условиях коррекционного образовательного учреждения.
Указанные противоречия позволили сформулировать проблему исследования: 
каковы содержание и технология социально-педагогического сопровождения, обеспечивающие развитие социальной адаптивности детей – инвалидов в условиях коррекционного образовательного учреждения VIII вида.
Объект исследования — процесс развития  социальной адаптивности умственно отсталого ребенка-инвалида.
Предмет исследования — содержание и технология социально-педагогического сопровождения развития социальной адаптивности умственно отсталого ребенка-инвалида в условиях коррекционного образовательного учреждения.
Цель исследования — разработать, обосновать и экспериментально проверить технологию социально-педагогического сопровождения формирования и развития социальной адаптивности умственно отсталого ребенка-инвалида в условиях коррекционного образовательного учреждения VIII вида. 
Гипотеза исследования. 
Позитивная интеграция детей-инвалидов в социальную среду возможна при следующих условиях, если: 
                   социально-педагогическое сопровождение носит системный характер и обеспечивает формирование позитивного отношения подростка к себе, обществу и своему месту в нем; 
                   технология социально-педагогического сопровождения строится с учетом индивидуального своеобразия воспитанника и реальных проблем, которые возникают у него при осуществлении адаптивности к различным жизненным ситуациям, обеспечивает целенаправленность и поэтапность преодоления трудностей в процессе адаптации, накопление социально-позитивного опыта самореализации в различных ситуациях жизнедеятельности;
                   созданы социально-педагогические условия для формирования и развития адаптивности умственно отсталого ребенка-инвалида в условиях коррекционного учреждения VIII вида.
В соответствии с целью и гипотезой определены следующие задачи исследования: 
1. Уточнить понимание сущности, понятий, содержания  «социально-педагогическое сопровождение» и «социальная адаптивность» детей инвалидов с умственной отсталостью. 
2. Выявить условия, необходимые для обеспечения успешности социально-педагогического сопровождения и формирования социальной адаптивности детей инвалидов с умственной отсталостью в условиях в  коррекционного учреждения VIII вида.
3. Разработать и апробировать формы и методы социально-педагогической деятельности по развитию социальной адаптивности детей инвалидов с умственной отсталостью в  образовательного учреждения VIII вида.
4. Разработать и апробировать практические рекомендации по содержанию социально-педагогического сопровождения детей инвалидов с умственной отсталостью в социальную среду.
Методологическую основу исследования составили положения об определяющей роли социокультурной микросреды в процессе социальной адаптации личности; идеи гуманистического подхода  к раскрытию сущности социально-педагогического сопровождения личности с нарушениями в развитии.
Научной базой исследования стали философские, психологические, социально-педагогические концепции, исследующие проблемы социализации личности и формирования навыков социальной адаптации (В.М. Басова, JI.C. Выготский, A.C. Макаренко, JI.B. Мардахаев, A.B. Мудрик, В.А. Сухомлинский, С.Т. Шацкий, Г.И. Щукина и др.).
Теоретический фундамент исследования составили: теория адаптации (Д.М. Гвишиани, В.Н. Садовский, А.И. Усманов и др.); теория социально-педагогического сопровождения и поддержки (Л.И. Аксенова, О.С. Газман, Ю.Н. Галагузова, JI.B. Мардахаев, Л.Я. Олиференко, Т.И. Шульга и др.); теория социального развития и теория социализации (JI.B. Мардахаев, A.B. Мудрик, H.H. Суртаева и др.); теория социального воспитания (Л.В. Байбородова, О.С. Гребенюк, A.B. Мудрик, М.И. Рожков), а также исследования Л.С. Выготского, Б.В. Зейгарник, М.М. Кабанова, В.И. Лубовского, В.Г. Петровой, А.Р.Маллер, И.М.Бгажнокова и других, посвященные развитию личности с нарушениями развития.
Для проверки гипотезы и решения поставленных задач, был использован комплекс теоретических и эмпирических методов исследования: изучение педагогических, психологических, социологических источников по теме исследования, анализ нормативно-правовых документов по организации обучения детей-инвалидов, анализ и обобщение педагогического опыта социализации детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья, синтез и обобщение полученных результатов, моделирование социально-педагогического сопровождения социализации подростков, обучающихся на дому, с учетом особенностей образовательной и реабилитационной среды учреждений социального обслуживания; эмпирические методы (наблюдение, беседа, анкетирование, тестирование); экспериментальные методы (метод экспертной оценки, обучающий педагогический эксперимент и анализ его результатов).
Тематический календарный план (прилагается).
Состав участников экспериментального исследования:
Горелая Т.Н.- директор школы-интерната
Комракова С.С. – заместитель директора по УВР
Калашникова Н.В.-заместитель директора по ВР
Моисеева С.Н.- учитель-логопед,  психолог
Источники финансирования, стоимость реализации экспериментального  исследования: бюджет.
Ресурсное обеспечение эксперимента: реализация опытно-экспериментальной площадки будет осуществляться на базе  ГКСОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида о.Муром».
Кадровый потенциал: в школе работают  97 человек, из них:

-руководящий состав 3 чел., педагогические работники 48 чел.:  учителей 33 чел., воспитателей 8 чел., социальных педагогов 2 чел, психологов 1 чел., логопедов 2 чел., педагогов  дополнительного образования  2 чел.  Педагогические работники имеют: высшую категорию 4 чел., первую категорию 16 чел., вторую категорию 16 чел. Имеют высшее профессиональное образование 26 чел., среднее профессиональное  22 чел., повышают свой образовательный уровень в высших учебных заведениях 2 чел.

-медицинские работники-4 чел.

-обслуживающий персонал-42 чел.

Материально-технические условия: 
В школе имеются 14 учебных кабинетов; 7  мастерских: 3 швейные мастерские, в которых имеются 10 промышленных швейных машин, 4 оверлога, 5 электрических швейных машин; 1 обувная мастерская укомплектована оборудованием «Профиль-класс», 1 столярная мастерская, в которую  приобретены деревообрабатывающие станки, 1 слесарная мастерская укомплектована токарными станками; в парикмахерской мастерской (1 каб.) имеется необходимый инструмент. Оборудован медицинский блок, стоматологический кабинет, пищеблок.

 Для коррекционных занятий оборудованы:

- компьютерный класс для преподавания курса школьного компонента «Основы компьютерной грамотности» и занятий факультатива  «Мир компьютеров».
-сенсорная комната, в которой имеются сухой бассейн, мебель-трансформер, мягкие модули, развивающие игры и др.;

-кабинет социально-бытовой ориентировки содержит холодильник, газовую плиту, стиральную машину, микроволновую печь; 

-библиотека укомплектована учебными комплектами, художественной литературой;

-спортивный зал.

 2 кабинета для логопедических занятий,  кабинет психолога,  библиотека, спортивный зал.
В школе созданы условия для круглосуточного пребывания детей. Оборудованы спальни, игровая комната, которая оснащена аудио-видео аппаратурой и имеющая игровую и спортивную зоны для организации досуговой деятельности  детей в вечернее время.

Мониторинг процесса опытно-экспериментальной работы:
Рецензирование экспертными  группами, обеспечивающее качество, актуальность, новизну, разработок и уровень осуществляемой инновации в образовательном учреждении. Экспертами или экспертной группы могут быть: руководители или ведущие специалисты данного вида образовательных учреждений, опытные учителя, учёные, преподаватели ВУЗов, представители общественных организаций, члены структурных подразделений школы.
Научный руководитель:
Славина Л.Н., кандидат педагогических наук, заведующая кафедрой коррекционной педагогики ВИПКРО.
Практическая значимость: организация внедрения результатов в массовую практику: проведение семинаров для руководителей коррекционных учреждений. Проведение круглых столов по обмену передовым педагогическим опытом образования детей с ограниченными возможностями здоровья; публикации в СМИ по результатам эксперимента; издание печатных методических материалов; проведение круглых столов для родителей всех категорий детей и др. Результаты работы могут быть использованы специалистами специальных коррекционных образовательных учреждений, в системе повышения квалификации, родителями детей-инвалидов, в повышении их социо-психолого-педагогической компетентности в воспитании и обучении  детей-инвалидов.
Оценка результатов реализации Программы

Для оценки успешности реализуемой программы определены следующие показатели и критерии:

Показатель 1

Повышение теоретической и методической компетентности педагогических работников

Критерии

-организация  работы творческой  группы по ведению эксперимента;

-разработка информационно-аналитической, методической документации, программ социально-педагогического сопровождения, направленных на развитие социальной адаптивности у детей-инвалидов;

-проведение открытых мероприятий,  предметных, методических недель,  семинаров по теме эксперимента;

-публикации материалов, отражающих опыт работы по ведению экспериментальной площадки.

Показатель 2

Укрепление материально-технической базы

Критерии

-обеспечение комплектами развивающих игр, модульным оборудованием для организации коррекционно-развивающей и воспитательной работы; 

-приобретение оборудования для организации предметно-пространственной среды по развитию навыков социальной адаптивности.  

Показатель 3

Критерии

Организация социально-педагогического сопровождения детей-инвалидов

-проявление толерантности, доброты, уважительного и доверительного отношения к детям-инвалидам;

- вовлечение детей-инвалидов в мероприятия, проводимые в школе-интернате;

-организация работы по социально-психолого-педагогическому просвещению родителей детей-инвалидов;

-разработка и внедрение комплекса технологий  по социально-педагогическому сопровождению;

-оценивание эффективности содержания деятельности с воспитанниками и её коррекция.

Критерии и показатели социальной адаптивности ребёнка-инвалида

-когнитивно-личностный (усвоение программного материала, развитость интеллектуально-познавательной сферы личности на доступном уровне, знание правил безопасности и умение их выполнять);

-социально-коммуникативный (сформированность умений и навыков коммуникаций в различных ситуациях жизнедеятельности, эмпатичность, культура поведения, развитость социальной перцепции);

-социально-поведенческий (целеустремлённость, социальная активность, умение прогнозировать последствия своих поведенческих реакций, отношения с близкими людьми);

-социально-деятельностный (сформированная мотивация к учебно-трудовой деятельности, развитие навыков самоорганизации, готовность к выполнению видов деятельности по самообслуживанию, наличие знаний и умений в сфере личной гигиены и др.)

Диагностический инструментарий: анкета, опрос, беседа.

Ожидаемые результаты

-создание коррекционно-развивающей, комфортной среды обучения, воспитания, коррекции и развития для детей;

-повышение уровня знаний, умений и навыков, социальной адаптивности  умственно отсталого ребёнка-инвалида, необходимых для их адаптации в общество;

-разработка и апробация технологии социально-педагогического сопровождения формирования и развития социальной адаптивности умственно-отсталого ребёнка-инвалида; 

-подготовка и проведение педагогических чтений, семинаров, конференций по теме эксперимента;

-повышение компетенции и педагогического мастерства учителей, педагогов, специалистов, работающих в режиме экспериментальной деятельности.

План экспериментальной работы

Тема: «Развитие социальной адаптивности умственно отсталого ребёнка-инвалида в условиях специального коррекционного образовательного учреждения».

Цель: разработать, обосновать и экспериментально проверить технологию социально-педагогического сопровождения формирования и развития социальной адаптивности умственно отсталого ребенка-инвалида в условиях коррекционного образовательного учреждения VIII вида. 

	Наименование 

этапа
	Ожидаемый научно-методический 

И практический результат

(по этапам экспериментальной работы)
	База

эксперимента
	 Формы отчета
	Сроки

	1
	2
	3
	4
	5

	Прогностический


	     Укрепление материально-технической базы, разработка нормативного обеспечения,  технологии социально-педагогического сопровождения процесса развития социальной адаптивности детей-инвалидов. Теоретическое осмысление проблемы социально-педагогического  сопровождения; накапливание практического материала по социально-педагогическому сопровождению учащихся; создание банка детей-инвалидов согласно карт ИПР, изучение опыта работы педагогов с детьми-инвалидами, выстраивание взаимодействия с родителями, педагогами школы для обеспечения социально-педагогического сопровождения уч-ся.
	ГКСОУ «Специальная (коррекционная) общеобразровательная шк-инт. VIII вида о.Муром»
	1.Подготовка и обсуждение программы эксперимента на заседании пед.совета.

2.Совещание научных руководителей площадки, ответственных исполнителей эксперимента.

3.Теоретический семинар для преподавателей и других ответственных исполнителей по технологии социально-педагогического сопровождения процесса.
3.Аналитическая справка, отражающая состояние вопроса.
	Сентябрь

2012г. – июнь 2013.г.

	Этап реализации.


	Апробация технологии сопровождающей деятельности детей-инвалидов в условиях коррекционной школы VIII вида. 

	ГКСОУ «Специальная (коррекционная) общеобразровательная шк-инт. VIII вида о.Муром»
	1.Осуществление мероприятий  по реализации технологии социально-педагогического сопровождения детей-инвалидов, осуществление  корректировки отдельных содержательных сторон технологии и результатов реализации процесса развития социальной адаптивности детей-инвалидов с умственной отсталостью 
2.Проведение семинаров по теме эксперимента. 
	в течении

эксперимента (2013 – 2014гг.)

	Обобщающий


	    Анализ и обобщение результатов экспериментальной работы социально-педагогического сопровождения развития социальной адаптивности детей-инвалидов; оценка и интерпретация полученных результатов. 

  
	ГКСОУ «Специальная (коррекционная) общеобразровательная шк-инт. VIII вида о.Муром»

	1.Проведение педагогического совета по итогам работы экспериментальной площадки.

2.Организация работы на семинарах для руководителей 3.Проведение круглого стола для педагогов.

4.Публикация в СМИ материалов, отражающих опыт работы экспериментальной площадки.
	Сентябрь 2014г. – июнь

2015г.


	Руководитель организации
	Директор школы
	
	
	
	Т.Н.Горелая

	
	(должность)
	
	(личная подпись)
	
	(расшифровка подписи)


Научный руководитель                                      Л.Н.Славина
Ответственный исполнитель                             С.С.Комракова
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