Выступление Гончаровой Е.В. на Всероссийской научно-практической конференции «Профессионально-трудовое обучение детей с ограниченными возможностями здоровья» по теме:
«Адресная подготовка как средство профориентационной работы в классе с тяжелой структурой дефекта».
Трудовая подготовка для умственно отсталых  детей является более значимой, чем для нормально развивающихся воспитанников. Это обусловлено гораздо меньшими возможностями детей с ограниченными возможностями здоровья самостоятельно принимать, осмысливать, сохранять и перерабатывать информацию, получаемую из окружающей среды, а также другие своеобразные проявления эмоционально – волевой сферы.
Такие дети нуждаются в особом подходе и особой организации обучения. Социализация - важнейшая и первостепенная задача такого обучения. Л.С.Выготский говорил о том, что социальное воспитание глубоко умственно отсталого ребенка является единственно состоятельным научным путем его воспитания.

Социально - трудовая  адаптация – это процесс приспособления человека к меняющейся социальной среде с помощью различных социальных средств. 
В связи с этим особую важность приобретает проблема организации специальной  трудовой подготовки учащихся с  тяжелыми отклонениями в развитии, так как учащиеся данной категории не готовы к дальнейшей самостоятельной трудовой жизни и не в состоянии выдержать конкуренцию на рынке труда.

Трудовая подготовка включает следующие критерии: 

· готовность к труду по самообслуживанию, 

· сформированность общих житейских умений и навыков;

· готовность к труду в домашнем хозяйстве; 
· формирование навыков социально-бытовой ориентации.

Одной из основных задач обучения и воспитания детей с умственной отсталостью является оптимальное развитие потенциальных возможностей их познавательной деятельности и личности в целом, подготовка и включение в среду в качестве полноправного члена общества. Главными задачами трудового воспитания детей с умственной отсталостью являются воспитание трудолюбия, потребности в труде, создание психологической и практической готовности к труду. В связи с этим важно формировать мотивацию трудовой деятельности детей, развивать интерес к разным формам труда, помощи старшим.
Основными методами трудового воспитания детей с нарушениями интеллекта являются: показ способов и последовательности выполнения доступных действий, действия совместные и по образцу, по словесной инструкции.
Выбор методов в обучении трудовым действиям зависит от возраста детей, глубины нарушения интеллекта, состояния их моторики, восприятия, внимания. Поэтому важно учитывать возрастные и индивидуальные особенности воспитанников с нарушениями интеллекта, используя различные методы и предъявляя дифференцированные требования к уровню сформированности у детей различных трудовых умений и навыков. 
(Из опыта работы) Трудовое обучение в школе – интернате представлено следующими образовательными предметами: «Самообслуживающий труд», «Ручной труд», «Домашний труд», «Адресная подготовка».
Школа вступила в опытно экспериментальную площадку по теме: «Социально – педагогическое сопровождение детей – инвалидов в условиях коррекционной школы»
Я работаю с данной категорией детей по программе  «Адресная подготовка» в 8 –в классе.
Совсем недавно существовало понятие «необучаемый» ребенок. Тридцать лет назад было очень трудно доказать, что дети, которым медико-педагогическая комиссия поставила статус - «необучаемые», тоже имеют право на развитие, образование, воспитание.
Одним из направлений адресной  подготовки детей в классе с глубокой умственной отсталостью является обучение шитью, которое предусматривает освоение доступных операций работы с тканью, использование ножниц, игл, булавок, линейки, шаблонов. На уроках дети учатся применять ранее сформированные представления, умения и навыки  разрезание ниток и ткани ножницами, обведение шаблонов, видение контура, использование понятий (мерка, метка, длинный-короткий, толстый-тонкий, одинаковый, форма предметов, площадь), ориентироваться в пространстве (верх-низ, право-лево, начало, конец, середина) и т.д. Овладение операциями шитья на электрической швейной машинке нацелено на изготовление простых пошивочных изделий из ткани: салфеток, мешочков, сумок, нагрудники, кухонные принадлежности( прихватки, варежки), фартуки несложного фасона.
Цель данной программы:  подготовка учащихся к самостоятельному выполнению после окончания школы  несложных видов работы.
Задачами трудового обучения являются

· формирование  знаний  о  различных  материалах,  умения выбирать способы обработки в зависимости  от свойств;
· коррекция  интеллектуальных  и  физических   недостатков  учащихся с учётом их возрастных особенностей
· формирование у детей интереса к разнообразным видам труда.
· сообщение элементарных знаний по видам труда. 

· работать только на своем рабочем месте, правильно располагать на нем материалы и инструменты, убирать их по окончании работы, знать и выполнять правила внутреннего распорядка и безопасной работы, санитарно-гигиенические требования;
· воспитание потребностей и готовности работать в коллективе;
· развитие зрительно-двигательной координации мелкой моторики, координированности движений рук, четкость и ловкость рабочих движений, правильность выполнения рабочих приемов, правильную хватку инструментов;
· речевое развитие: расширение и обогащение словаря, развитие речевого содержания, полноте и последовательности изложения, грамматическому строю; 
· эстетическое воспитание: воспитание работать правильно, и красиво, понять и почувствовать красоту изделия, красоту материала, особенность его фактуры.
Разделы обучения.
В программе предусмотрены следующие вида труда:
Раздел 1. Работа с бумагой и картоном.
Предусматривает освоение многих технических навыков, экономное расходование материала, совершенствует пространственные представления. Дети учатся выполнять сюжетные аппликации из картона, бумаги с использованием ткани и фурнитуры.
Раздел 2.Ручное шитье.
Предусматривает развитие мелкой моторики руки, развитие глазомера (завязывание узелка, отмеривание ниток, вдевание нити в иголку). В этот раздел включена работа с картоном и тканью. Дети учатся выполнять серии горизонтальных стежков, вышивать по контуру.
Раздел 3. Работа с текстильными материалами, шитье на бытовой швейной машинке
Этот раздел предусматривает такую работу, как подбор ткани и ниток, элементы кроя изделия или отдельных элементов, сборка изделия, подготовка электрической швейной машины к работе, шитье на электрической швейной машине, выворачивание изделия, глажение, подготовка и уборка рабочего места.
В процессе прохождения темы  детям даются простейшие теоретические знания – технические сведения, затем дети применяют полученные знания и  

в процессе выполнения практической работы.
Основные требования к знаниям и умениям учащихся
Учащиеся должны знать:
• названия и технологические свойства материалов, ис​пользуемых для изготовления поделок;
• названия и назначение инструментов, указанных в программе, правила безопасной работы с ними.
Учащиеся должны уметь:
• указывать количество и форму деталей, 
• работать с опорой на инструкционную карту
• определять форму заготовки по образцу не​сложной конструкции;
• называть последовательность операций по изготовле​нию изделия; 
В программе дан примерный перечень изделий, имеющих общественно полезное значение, образцы изделий, инструкционные карты для работы. Изготовление таких изделий, приуроченное к изучению программного материала общеобразовательных предметов, может способствовать более прочному усвоению этих знаний.
Трудовое воспитание - важное средство всестороннего развития личности ребенка. Труд должен доставлять удовлетворение и радость. А это возможно при условии, что он посилен ребенку, осмыслен им как приносящий пользу другим людям. Разумно организованный труд укрепляет физические силы, здоровье ребенка, а также оказывает существенное влияние и на умственное развитие детей. Он способствует формированию таких качеств, как сообразительность, наблюдательность, добросовестность, сосредоточенность, тренирует память, внимание, активизирует восприятие., а так же привычку к трудовому уси​лию, способность работать в коллективе, стремление помогать взрослым, что очень важно для даль​нейшей социальной адаптации.
