Применение инновационных технологий на уроках

слесарного дела

В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. Происходит модернизация образовательной системы - предлагаются иное содержание, подходы, поведение, педагогический менталитет.
В этих условиях учителю необходимо ориентироваться в широком спектре современных инновационных технологий, идей, школ, направлений, не тратить время на открытие уже известного, а использовать весь арсенал российского педагогического опыта.

Как известно, усвоение любого материала трудно дается школьникам, если они выступают в роли пассивных слушателей. Наоборот, при самостоятельной работе учащиеся с большим интересом и меньшими сложностями осваивают этот же материал.

Подготовить урок с использованием той или иной технологии не всегда просто для учителя. Зачастую это требует большого количества времени, подготовки большого количества материала. Не всегда такой урок проходит гладко, особенно в процессе апробирования, когда ищешь оптимальные варианты использования технологий в учебном процессе, подбираешь их в соответствии с возрастными особенностями учащихся, темой урока, имеющимся материалом. Но, как правило, урок, проведенный с применением технологии, оправдывает себя, т.к. позволяет максимально включить учащихся в процесс урока, мотивирует их на самостоятельную работу и, что самое главное, позволяет достигнуть качественного усвоения учебного материала.
В настоящий момент в школьном образовании применяют самые различные педагогические инновации. 
Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).
ИКТ можно использовать для ведения рабочей документации в электронном формате. Данное направление включает в себя: составление календарно – тематического планирования, методических копилок, подготовка карточек для индивидуальной работы и мониторинга уровня достижений учащихся. 

Использование ИКТ с хорошей графикой, видеосюжетами, звуковым оформлением, анимацией, способствуют актуализации имеющихся знаний, запоминанию и воспроизведению программного материала.

Показ материалов с использованием ИКТ всегда осуществляется в комплексной работе, сочетая с анализом наглядного образца изделия, с работой по тексту учебника, с выполнением упражнений. Во время работы у учащихся задействованы: слуховые, зрительные и тактильные анализаторы.

Включение в презентацию заданий, тестов, вопросов, разного уровня сложности позволяет актуализировать имеющиеся у детей знания, закрепить и обобщить полученные в ходе урока сведения, осуществляя индивидуальный подход к учащимся.

Использование ИКТ на уроках слесарного дела позволяет разнообразить формы работы, деятельность учащихся, активизировать внимание, повысить творческий потенциал, мотивацию, интерес к предмету, что положительно сказывается на успеваемости учащихся.

Применение ИКТ на уроках трудового обучения в коррекционной школе позволяет вести учебный процесс на высоком уровне, т. к. обеспечивает:
1) экономию до 30 % учебного времени при объяснении нового материала и эстетично оформить урок;
2) представление материала в более наглядном, доступном для восприятия виде;
3) воздействие на разные системы восприятия учащихся, обеспечивая тем самым лучшее усвоение материала;
4) дифференцированный подход к обучению учащихся, имеющих разный уровень готовности к восприятию материала;

5) постоянный оперативный контроль над усвоением материала учащимися.

Таким образом, ИКТ применяющиеся методически грамотно, повышают:
1) познавательную активность;
2) помогают создать более продуктивную атмосферу на уроке;
3) заинтересованность учеников в изучаемом материале, что проводит к повышению эффективности обучения. 
В настоящее время в процессе обучения используется достаточно большой перечень наглядных пособий - это плакаты, схемы, инструкционно-технологические карты, рисунки, чертежи, кроссворды и др.

Современные средства обучения позволяют более глубоко раскрывать содержание образования, использовать новые методические приемы, способствующие развитию мышления и профессиональной самостоятельности обучаемых. 
С учетом современного уровня технического оснащения учебного процесса предпочтение отдается видеографическому материалу как коллективного, так и индивидуального пользования. К видеографическому материалу следует отнести и компоненты демонстрационных материалов на прозрачных пленках (кодограммы).

Кодограммы (фолии) - это наглядные учебно-методические пособия на прозрачных пленках. Кодограммы проецируются на экран или любую светлую поверхность (стену, потолок, дверь) с помощью графопроектора в условиях незатемненных помещений. Размер кадра кодограммы соответствует формату А 4, что удобно для хранения, а при показе через графопроектор размер изображения достаточно велик. 

Наиболее эффективны для демонстрации фолий кодоскопы. Кодоскоп можно рассматривать как средство моделирования, средство представления наглядности нового поколения. Они не сложны в применении, не требуют больших затрат времени для подготовки. Кодоскопы имеют ряд преимуществ перед другими типами средств демонстрации наглядных материалов:

- возможность работать без затемнения, что не затрудняет во время демонстрации процесс конспектирования лекции;
- демонстрируемые кодограммы могут быть использованы для решения проблемных ситуаций в ходе урока;
- содержание кодограмм может соответствовать логике изложения учебного материала;
- возможность использования для динамических пособий;
- легко переносятся и устанавливаются;
- высокая контрастность изображения, отсутствие мельканий.

Фолии имеют следующие преимущества: многоразовость использования, компактность хранения, большая площадь изображения.

Содержание фолий включает в себя все слесарные операции: 
- Разметка. 
- Рубка. 
- Правка и гибка.
- Резка. 
- Опиливание.
- Сверление.
- Нарезание резьбы.
- Клепка.
- Шабрение.
- Притирка.
- Паяние и лужение.

Каждая слесарная операция включает в себя следующие структурные компоненты: инструменты; приспособления; приемы.

На рис.1-5 показаны примеры фолий из разных разделов курса слесарного дела.
На отдельных фолиях выделены:
1. мерительный инструмент;
2. классификация металлов;

Для изучения комплексных работ по изготовлению готовых изделий предусмотрены фолии с изображением инструкционно - технологических карт.

Как правило, теоретическое обучение осуществляется в слесарных мастерских. При инструктаже в слесарной мастерской наличие кодоскопа и использование фолий уменьшает затраты времени на подготовку и демонстрацию наглядных средств, облегчает работу мастера и повышает эффективность обучения. 


Рис.1. Фолия (кодограмма) по операции "резка металла ножовкой"



Рис.2. Фолия (кодограмма) по операции "шабрение"



Рис.3. Фолия (кодограмма) по профилям резьб



Рис.4. Фолия (кодограмма) по инструментам для разметки



Рис.5. Фолия (кодограмма) по установке комбинированного рейсмаса

Применение ИКТ  не только облегчает усвоение учебного материала, но и представляет новые возможности для развития творческих способностей учащихся: повышает мотивацию учащихся к учению; активизирует познавательную деятельность; развивает мышление и творческие способности ребёнка; формирует активную жизненную позицию в современном обществе.
      Использование нетрадиционных методов обучения ведёт к активизации познавательной деятельности на уроках, обогащает, систематизирует и закрепляет знания, способствует к их осознанному применению.
Владение ИКТ является необходимым условием профессиональной компетентности учителя, которая проявляется в готовности и умении оптимально решать педагогические задачи с использованием ИКТ. Необходимо постоянно осваивать информационные технологии, которые создают новые возможности для повышения эффективности работы учителя.
