тема: ПОЛОВОЕ ВОСПИТАНИЕ 

детей с ограниченными возможностями.

цели:
-повышение педагогической культуры родителей по вопросам полового воспитания детей с ограниченными возможностями в семье и школе; 
-профилактика неверных действий по отношению к своему сыну или дочери;

-выработка коллективных решений и единых требований к воспитанию детей с ограниченными возможностями.

План:
 Семья – главный воспитатель нравственно-полового поведения.
 Половое созревание подростков.
 Разговор с ребенком о половом воспитании.

  Выступление психолога школы по теме полового воспитания детей с ограниченными возможностями Моисеевой  С.Н.

  Презентация по теме родительского собрания.
 Решение родительского собрания.

Ход собрания.
Вступительное слово классного руководителя:
«Семья – главный воспитатель нравственно-полового поведения».
   Уважаемые родители! Сегодня мы с вами собрались для того, чтобы поговорить, необходимо ли половое воспитание для детей с ограниченными возможностями. Важную роль в половом воспитании играет семья- отец и мать. Психологический климат в семье должен быть таким, чтобы уже с самого раннего возраста ребенок чувствовал, а более старшим – понимал, что хорошая семья- основа жизненного благополучия для человека, та основа, где тебя правильнее поймут, а в случае необходимости – помогут. К сожалению, не все родители понимают, что им в семье надо не только одевать и кормить детей, но и решать многочисленные сложные воспитательные проблемы, в том числе и в области полового воспитания, Но некоторые родители избегают разговора о половом воспитании. Вопрос к родителям: «Необходимо ли уделять время половому воспитанию детей с ограниченными возможностями?»  (Выслушать ответы родителей).
    Классный руководитель. Самый нужный и самый главный воспитатель – личный пример нравственности родителей. ( Примеры из жизни).
   Некоторые родители пытаются избегать вопросов полового воспитания. Они остаются на позиции: мал еще. Обычно свое нежелание заниматься этим они объясняют тем, что им трудно или неудобно говорить с детьми на эту тему.
   Физиологические изменения, происходящие в организме подростков, нередко пугают их, вызывают стыд, недоумение, раннюю половую жизнь. Вывод один: функцию воспитания детей в сексуальной сфере должны брать на себя родители.
    Вопрос к родителям: «Разговариваете ли вы со своими детьми на тему полового воспитания?» (Провести обсуждение)
   Классный руководитель. Половое созревание – это процесс, в результате которого организм достигает наибольшей степени выраженности своей принадлежности к мужскому или женскому полу. Результатом этого процесса является половая зрелость, связанная со способностью иметь потомство. В процессе полового созревания происходят большие изменения в строении и функциях нервной системы, регулирующей все процессы в организме. Это отражается и на психической деятельности человека, изменении его поведения, взаимоотношений с окружающими и т.д.
   У подростков повышается критицизм в отношении к старшим, особенно к родителям. Порой завышается самооценка своих достоинств и возможностей. Дети становятся сильнее физически и привлекательнее; могут связаться с плохой компанией, и это может вылиться в противоречивые действия. Поэтому родители должны тактично направить инициативу ребенка в нужное русло (кружки, спортивные секции).
В это время необходимо периодическое врачебное обследование подростков, так как могут быть боли в сердце и других внутренних органов, колебаниями кровяного давления, внезапными головокружениями и обмороками. С завершением полового созревания большинство симптомов исчезает, но некоторые могут остаться или даже прогрессировать. Консультация специалистов поможет избежать многих проблем.
    Задачи бесед с ребенком. Нужно расположить к себе ребенка, уменьшить его стеснительность, настроить его так, чтобы он, не стесняясь, мог задавать вопросы своим родителям, а не друзьям, получая от них неправильную информацию.
Существуют условия успешности таких бесед.
 полное доверие и уважение подростка в отношениях с родителями;
 необходимо вести разговор наедине с подростком. При этом с мальчиком должен вести разговор отец,а с девочкой – мать;
 начиная беседу, не нужно пытаться сразу выложить всю физиологию полового созревания. Это может насторожить ребенка. Предложите ему поговорить о возникших проблемах; дать совет и разъяснения.
   Подростки в период полового созревания могут проявлять любопытство к сексуальной сфере. Родителям необходимо контролировать, что смотрит, что читает их ребенок. Это позволит ограничить доступ детей к недостоверным знаниям.
    Есть подростки, которых тревожат мнимые отклонения в их физическом развитии. Эти тревоги у тех подростков, у которых половое созревание происходит либо быстрее, либо запаздывает. Родителям здесь необходимо проявить чуткость в разговоре с ребенком.
   Подростки, особенно девочки, начинают большое внимание уделять одежде. Известно, что определенный стиль одежды имеет сексуальное значение. Поэтому чрезмерное обнажение тела девочками может стимулировать юных представителей противоположного пола не только к ухаживаниям, но и к сексуальному поведению. Родителям необходимо следить, как одеваются девочки.

   Выступление психолога школы Моисеевой С.Н. о половом воспитании детей с ограниченными возможностями.

   Презентация по теме родительского собрания.
                      Решение родительского собрания:
    Половое воспитание необходимо, и большую роль в нем играют взрослые. 
     Родителям необходимо проявлять тактичность в разговорах на эту тему. Именно семья формирует нравственность подростков. 
     Ребенок должен видеть взаимную любовь родителей, ибо стиль внутрисемейных отношений, усвоенный в детстве, взрослые дети могут повторять в жизни.

  Классный руководитель. Сегодня мы попытались ввести вас в круг проблем, которые, возможно, пока не имеют отношения к вам. Но предупреждён – значит вооружён. Если вам случится когда – нибудь столкнуться с проблемой, о которой мы рассуждали, вы, по крайней мере, будете знать её истоки и пути разрешения. 
