Открытый урок в 6 классе:

«Гжельская керамика. Лепка гжельских сувениров по образцу».
  Подготовила: учитель трудового обучения-

                                           Суслина С.В.

20.10.14г.     

Тема урока: «Гжельская керамика. Лепка гжельских сувениров по образцу»
Тип урока: комбинированный.                                                                                                                     Форма работы: групповая.
Цель: - Ознакомление учащихся с гжельской керамикой, разнообразием её форм и особенностей.

Задачи: - развитие художественного вкуса учащихся, творческой активности;

-воспитание интереса к народному творчеству, любви к Родине, её культуре;
- привитие правильных  профессиональных приёмов лепки гжельских изделий

Материал: - образцы гжельской керамики (сувениры ,иллюстрации), презентация:  «Гжель», глина, стеки, баночки с водой, доска для лепки, клеёнка, салфетки, плоские кисти, таблица с основными элементами гжельской росписи, технические средства: записи народной музыки словарь: керамика, фарфор, гжель, презентация «Дымковская, филимоновская  игрушка), цветовой круг(спектр),карточки «Незаконченное предложение», шаблоны, скалка   

                                                          Ход урока.                                                                                                             1.Организационная часть (1-2 мин)                                                                                                                                 Приветствие учащихся: «Здравствуйте, ребята! Проверьте, друзья, готовы ли вы начать урок? Проверили, садитесь, с усердием трудитесь»                                                                                                             2.Основная часть.                                                                                                                                                              Повторение знаний о народных промыслах. – Ребята, Россия всегда славилась своими лесами, полями, полноводными реками! Всегда она была богата драгоценными камнями, золотом и серебром! Но самым бесценным и дорогим, чем она владеет, является наш народ! Славится русская земля своими мастерами. В каком бы уголке России не оказался, везде встретишь мастеров, прославляющих красоту родной земли!
На наших уроках мы с вами уже заочно побывали в городках, которые стали центрами народного творчества. Давайте вспомним, как они называются.        Презентация                          

«Игрушки тут на все манеры: тут барышни, тут и кавалеры.                                                                             Индюк нарядный, олень рогатый».                                                                                                                                   Учащиеся: - это дымковская игрушка, самая нарядная и праздничная.                                                  «Тут поют свои частушки знаменитые игрушки:                                                                                                Филимон с гармошкой, с внуком  Филимошкой»             

Учащиеся: - это филимоновская игрушка, её отличие в вытянутой форме, так как глина очень жирная, её приходится постоянно тянуть, чтобы загладить трещины.

Беседа: - А сегодня мы с вами отправляемся  в подмосковный городок Гжель и познакомимся ещё с одним промыслом. Название города происходит от  старинного-жечь.                                                                                                                                                           Учащийся читает стих о Гжели:                                                                                                      -Фарфоровые чайники, подсвечники, часы,                                                                             Животные и птицы невиданной красы.                                                                                        Деревня в Подмосковье прославилась теперь,                                                                        Известно всем в народе – её названье – Гжель.                                                                          Гордятся в Гжели жители небесной синевой,                                                                               Не встретите на свете вы красоты такой!                                                                                  
Послушайте легенду о Гжели:                                                                                                                     «В российском государстве, недалеко от Москвы, средь лесов и полей, стоял городок Гжель. Жили там смелые, умные и красивые  мастера. Решили они свой край прославить, да вот не знали как. Нашли они в родной стороне глину чудесную, начали кирпичи лепить, да печи выкладывать, украшать их красивыми плитками-изразцами. Такие печи появились в царских палатах, но на этом мастера не остановились и решили лепить из глины посуду разную, да такую, какой свет не видывал. На весь мир свой край прославили, всем  поведали о том, какие мастера живут на Руси. И по сей день  жив старинный городок»                                                Презентация «Гжель»
Вопрос: -Так в чём же секрет Гжели, в чём её особенность?                                                              Дети:   -Её особенность в цвете. Он всегда одинаков: бело-синий, с разнообразными оттенками.                                                                                                                                                               Давайте посмотрим на цветовой спектр и дадим характеристику  синего цвета.                                     Ответы детей: - Синий цвет: основной, холодный, сближенный с  голубым  и фиолетовым. Синий – цвет мечты и надежды.
Учитель: Секреты Гжели в самой природе! Её не спутаешь с другими промыслами. Мастеров вдохновляет красота родной природы, они ,например, говорят, что их небо синее- синее, вода- самая голубая, а вечера –самые прохладные.                                                            Изделия гжельских мастеров очень разнообразны. Давайте  их перечислим.                                          Учащиеся перечисляют: - Посуда (чайники, тарелочки, миски, кружки, масленки),забавные скульптуры людей и животных, подсвечники.
Вопрос:  - Какие формы изделий мы  видим?                                                                                                      Дети:  - форма изделий разнообразна, мы видим и вытянутые и круглые формы, изделие может быть как небольшим, так и увеличенного размера.                                                       Вопрос :  Но что же объединяет такие разные по форме изделия?                                                                           Ответ: - Мягкость и плавность линий изделия, здесь нет острых и резких краёв, очертаний.                                                                                                                                                     Гжельские мастера большие фантазёры. Одни изделия у них стройные и высокие, другие похожи на маленький бочонок, иные затейливые, фигурные. Захотел мастер пофантазировать – слепил чудный чайник. Другой посмотрел- посмотрел, но чайник лепить не стал, а придумал маслёнку невиданную, третий мастер полюбовался красотой такой, а сам ещё лучше придумал, слепил сказочную рыбу. Улыбается  рыба, хвостом помахивает, плавничками потряхивает.                                                                     Делают в Гжели и часы. Какая у них форма?
Дети: - Непростая, причудливая. Расписаны  сверху до низу цветами, а на самой макушке  петушок сидит.

Вопрос:  - А чем вам ещё нравится гжель?                                                                                                                       Учащиеся: - Изделия нравятся нам росписью. Самый любимый узор гжельского художника – это роза. А какие мы ещё видим орнаменты?                                                                                                                   Дети:   Мы видим растительный орнамент:  травка, листочки, цветы, птицы, маки.                                           Геометрический орнамент:  сеточка, завитушки, клетка, бордюр.                                                     Учитель:  - У каждого художника есть свой узор любимый, и в каждом отражается сторонушка родимая.  Её  трава шёлковая, её цветы весенние, её травка тонкая.   Узор пишется одной краской. А как красиво получается.
Учитель: Ребята, гжель не всегда была синей, 200 лет назад, когда только  начинался промысел, мастера создавали изделия из красной  глины, с яркой многоцветной росписью по белой эмали (майоликой), а уже позднее стали делать изделия  из  фарфора .Фарфор -это высшее достижение керамического искусства. Он  белоснежный, тонкий, но  в  то же время прочный.                                                                                                                                          Местные мастера всегда  знали  как правильно замесить глину, придать её нужную форму, обжечь в печи при высокой температуре.                                                                                                       Сегодня  объединение «Гжель» - современное предприятие, где 1500 рабочих изготавливают изделия из фарфора. Современные мастера чтят старые традиции и расписывают каждое изделие только вручную.
Объяснение задания «Лепка сувенира»  (звучит народная музыка)                                                                                                              Ребята, мы с вами будем лепить сувениры в подарок. На доске мы видим разные образцы, но я покажу вам последовательность работы  сувенира «Рыбка»                                           Это изделие состоит из двух частей. Давайте их назовём.                                                                                     Правильно, это силуэт рыбки - основная  часть и  круглая подвесочка в верхней части изделия. Приступаем к работе.                                                                                                                               – Вначале  изготавливаем подвеску, она более простой формы( раскатаем небольшой пласт глины через ткань, вырежем с помощью формочки круг) Подвесочка готова.
-Такую же технологию изготовления применяем и для изготовления рыбки. Раскатываем через ткань, накладываем на пласт шаблон и вырезаем силуэт.

Вопрос: - Изделие немного неровное, поверхность его шероховата. Как придадим ему гладкость?                                                                                                                                                                           Правильно, разгладим водой при помощи кисти.                                                                              – Теперь, с помощью зубочисток, выполним 2 отверстия в подвеске и два отверстия в верхней части силуэта рыбки.  Для чего мы это делаем?                                                                    Дети:  - Для соединения двух частей сувенира.                                                                          Этапы декорирования изделия:                                                                                                                      - Центральную часть подвески  украшаем  « налепным» элементом несложной формы (цветок), такой же  «налепкой» украшаем и  рыбку. Элементы как бы повторяются, создают ритм.                                                                                                                                                                                             – Лепим  рыбке глаза, но их можно выполнить и с помощью бусин.                                                     –Дополняем  части изделия глиняными жгутиками, они должны быть тонкие, аккуратные, чтобы подчеркнуть плавность линий изделия.                                 Самостоятельная работа учащихся.                                                                                                         Учитель: - Представим себе, что мы  мастера-гончары. У каждого на столе кусочек глины, кисть и вода.                                                                                                                              Лепка сувенира «Рыбка», других сувениров по образцам. Работа проводится по индивидуальному поэтапному плану.                                                                                                                                      ( индивидуальная работа с  учащимися)                                                                   Физкультминутка.                                                                                                                                                                           Мастера мы неплохие, глину быстро замесили,                                                                                                     И посуду мы слепили и кувшин большой-большой,                                                                                            Чайник толстый – вот такой!                                                                                                                            И малюсенькую чашку, и игрушку – чебурашку                                                                                                                расписали, в чудо – печь их поставили обжечь.                                                                                 3. Итоговая часть.                                                                                                                                                                  Вопросы:  - Что любят изображать гжельские мастера?                                                                                            (причудливые, замысловатые изделия разной формы)                                                                                - В  чём особенность их изделий?                                                                                                                      (в сине-белом цветовом сочетании)                                                                                                       - Чем вам нравятся гжельские  изделия? (ответы)                                                                                                         Рефлексия: «Метод незаконченного предложения»                                                                                 Учащиеся  заканчивают предложения на карточке:                                                                                           - Самым интересным для меня на уроке было…                                                                                                  -Я научился…                                                                                                                                                          - Я был рад …                     -Я буду вспоминать…                                                                                                                                                          
